

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Erovin- cina, trimestre, CINCO.—Estranjero, Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, tri- mestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 cént.

La Libertad

OPINAS

Hileras, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Betegón.—Co- rresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Sociedad Mutua de Publicidad, rue Caumartin, 61; direc- tor, Mr. Lorita.—Anuncio y corres- pondencia en España,

el Administrador.—Tel. 887

LA EXPLOTACIÓN DE LA NOVELA

No nos referimos á la novela llamada novelesca, que ha dado tanto que pensar y escribir á los más eximios literatos de allende y agüende el Pirineo, sino á otra de género más antiguo, si hemos de creer los antecedentes históricos que certifica su aboleo, y cuyos orígenes se pierden de vista en los primeros días de la prensa periódica conocida.

Aludimos, claro está, á la novela política, de cuya permanencia entre nosotros es prueba fehaciente, si á *El Demócrata* no le engañan sus informes, la última inventada por quien dirán ustedes? Pues á *El Demócrata* se le ha manifestado quién sea el autor que, aunque anónimo—como los diputados del montón fusionista que convirtieron no ha mucho, en contra del Sr. Ma tos, en tendido de Plaza de Toros el salón de sesiones del Congreso—tiene algunas señales por donde pueda venir a conocimiento de las que deban constar en su órdula personal y en su semblante.

Según *El Demócrata*, que ha visto un ejemplar de esa producción flamante, en ella se trata de las disidencias del partido liberal. El asunto es inverosímil. ¿Quieren ustedes la prueba?

Pues acudamos á *El Demócrata* mismo, severo Aristarco de la obra esa del periodista vagabundo, el cual, no sólo niega esas disidencias, sino que dice, muy convencido, que el señor Gamazo... Pero oigamos al simpático y optimista colega:

«Pues bien; hoy nada queda de esto. Lejos de alentar al Sr. Gamazo tales propósitos, proyecta un viaje á Galicia para conferenciar con el Sr. Montoro Ríos. ¿O es que éste va á hacerse de golpe y porrazo conservador con Pidal?»

No hay, por tanto, que hablar de disidencias en el partido liberal. Tal vez el Sr. Gamazo no siente por la democracia los fervores que nosotros sentimos. Quizás se hallaría mejor su temperamento con un partido conservador que con un partido radical; pero nosotros estamos persuadidos de que el Sr. Gamazo no puede por modo alguno encontrar espacio suficiente para sus ideas, ni ambiente sanamente respirable en el actual partido conservador.»

¡Vamos, apreciable *Demócrata*!... ¿Confiese que no va tan desdeminado el periodista esa que el colega llama vagabundo? ¿No reconoce *El Demócrata* que el Sr. Gamazo no siente grandes fervores por la democracia? ¿No declara también que, por razón de su temperamento, se hallaría muy bien en un partido conservador?»

Pues entonces, por lo menos, ese periodista errante no ha escogido un argumento tan inverosímil para su novela, porque así como sería absurdo suponer á un prelado católico oficiando en una mezquita, con el Korán en la diestra, no vemos, en cambio, que sea cosa irracional ni absurda suponer á un hombre de temperamento conservador entre nosotros.

Claro está que *El Demócrata* ha de poner atenciones y reparos á esta que el llama novela. Nadie tira piedras á su propio tejado. Pero nosotros, aun temiendo que nos llame perolistas vagabundos u colega tan culto y estimable como *El Demócrata*, hemos, no sin cierto pesar—porque no gustamos procurando el disgusto de nadie—de decirle que esa novela se parece tanto á la historia, como que se confunde con ella.

¡No, apreciable colega, mil veces no! Por todos los discursos de Capdepón y Ansaldo, por todos los ríspes de Bataguer—á la altura de la longitud del Sr. Aguilera (D. Alberto) podíamos jurarlo—no aspiramos, aunque no lo viéramos mal, á que el Sr. Gamazo prestara el concurso de su talento envidiable, de su viril dialéctica y de su hermosa castiza palabra, á nuestra agrupación.

Pero los hechos dicen una cosa que, con ó sin periodistas vagabundos, con ó sin novelas amañadas de tertulias, es verdad. El Sr. Gamazo y el Sr. López Domínguez no caben juntos—dicho sea, previo perdón del siml—en el costal del partido fusionista.

Y en este punto—¡y tan partidol!—hay más Gamazes que López Domínguez. Felicitemos, pues, con permiso de *El Demócrata*, al periodista vagabundo. Porque su novela, como diría Zola, está hecha con indudables documentos humanos.

MADRID

Las únicas notas alegres para los que quedamos acá en la villa, desafiando las esplendides del astro rey, son esos festivos populares denominados varbenas.

No hace muchos días hablaba de lo mismo, y no he de repetirlo, respecto al juicio que emité sobre ellas y que con gusto he visto acogido en periódicos importantes. Así que me ceñiré única y exclusivamente á recordar los rasgos más salientes de la verificada en honor de la hermosa penitente, de Magdalena.

Todos los santos tienen octava, según dicho vulgar, y por lo tanto, empujando mi falta de esa galantería, felicitando á las muchas Magdalenas que hay en esta coronada villa, alguna de las cuales no cederá seguramente en hermosura y encantos á los que, según los sagrados libros, tenía la Arrepentida que hoy figura en los altares.

La noche convidaba á la promenade y la gente bulliciosa se dirigió hacia la calle de Hortaleza, rindiendo culto á la costumbre. En la confluencia de esta calle con la del Arco de Santa María apareció un hermoso templete de rústico estilo y de dos cuerpos. En el superior había una fuente luminosa de cinco caños, correspondientes á otros tantos discos de cristales de colores que podían cambiarse. Los rayos de algunos focos eléctricos atravesando los discos, coloreaban las aguas en su juego, produciendo buenos efectos. Por lo sencillo y bien decorado, mereció los elogios de la concurrencia, que celebraba el pensamiento de los señores Bautista y Picozo.

Bejando por la calle del Arco de Santa María en dirección á la de Pelayo, y no lejos del templete, figuraba un tablao, en el que la música de San Bernardino ejecutaba preciosos juguetes aprovechados por la gente joven, á pesar de la bochornosa caliza que reinaba.

Desde el templete hasta la plaza de Santa Bárbara figuraban una porción de gallardetes con trofeos y banderolas. Hubo momentos en que quedaba paralizada completamente la circulación en la calle de Hortaleza á causa de la afluencia.

Lo que verdaderamente ofrecía hermoso golpe de vista era la ya citada plaza de Santa Bárbara, centro, por decirlo así, de la varbena. ¡Si los marroquíes la hubieran visitado, qué recuerdos tan gratos! Porque de ellos heredamos lo de las varbenas: también á las puertas de sus mezquitas y en señalados días improvisan esos mercadillos donde se expenden frutos secos y otras golosinas y baratijas, y á los que afluyen las músicas callejeras á amenizar la visita.

En todo el recinto de la plaza, así como á las entradas del paseo de Santa Engracia y calle de Sagasta, ocupaban preferentes puestos las clásicas buñoleras, muy favorecidas durante la velada, á pesar del fragoroso tráfico del coche. En los demás de frutas, flores y otras baratijas el despaqueo fué soberbio, según confesión de los mismos interesados.

La rotunda fachada del Circo de Colón, derramaba sus fulgores sobre la plaza y calles inmediatas, acrecentando el poético golpe de vista que ofrecía. Los acordes de la música colocada frente al Circo invitaban al baile, y los arroyos quedaron convertidos en salones. También en los patios de algunos edificios se improvisaron sardas que duraron hasta avanzada hora. A pesar de la aglomeración de gentes, del despaqueo de caldos y de la temperatura propia del Sanjal, no tengo noticia de que ocurriese ningún suceso desagradable, evidenciándose una vez más la cultura del pueblo madrileño.

Los primeros albos del crepusculo matutino han sorprendido á un alegre grupo de lindas muchachas, en el que se cantaba, bailaba y bebía de lo lindo. Al pasar junto á ellas una mujer de bestial aspecto, murmuró: «¡Cuanta Magdalena!»

A lo que contestó la más vivaracha: «Todas arreprentidas de tropezar tan temprano con esas que las fúnebres.»

T. Y. O.

EMPAREDADOS

Porque los pobres perjudicados con el impuesto—justa, si no oficialmente—llamado de la miseria van á elevar una exposición á San Pedro, dice *La Justicia* que hay que apuntar más alto.

No, apreciable colega. Hay que apuntar más bajo. A la renta de consumos. Que amenaza bajar, según desciende, al centro de la tierra.

Y si estuviera más alta, no explicaría esos inverosímiles y odiosos impuestos. Caso de que tengan explicación.

La Fe cree que para ser profeta se necesita la gracia de Dios. Pues entonces mal anda de relaciones con la corte celestial D. Carlos.

Porque ha dicho muchas veces que Dios le llama á ocupar el trono de sus mayores. Es posible que le llamen.

Pero él no ha respondido sino como los chicos que juegan al marro. Corriendo.

De *El Herald de Madrid*: «El Sr. Sagasta cumple hoy (ayer) sesenta y tres años, y los lleva muy bien, á pesar de que el pasado invierno ha estado un poco achucoso; pero todavía tiene fuerzas y energía para soportar otra temporada del poder y no retirarse á descansar hasta que D. Alfonso XIII cumpla veinticinco años.»

«Triste cosa será, más no imposible! ¡Pero... verosímil! ¿Qué ha de ser verosímil? El Sr. Sagasta no puede vivir, en el poder, sin descansar.»

«Sin descansar, mientras sus amigos políticos dicen y hacen... Lo que él no sabe nunca, hasta que Santa Bárbara truena, si es oportuno decir ó hacer.»

Porque la situación de Portugal se agrava, exclama un colega republicano: «adelante con los faroles y por lo visto, en Portugal lo que preocupa á las gentes es una cuestión de luminarias públicas.»

Se lo diremos á Cascaes. Para ahorrar disgustos á los republicanos españoles.

Porque el Sr. Canovas ha recibido en su domicilio á la Embajada marroquí, le censuran algunos periódicos republicanos. Cuando hace lo mismo, en casos idénticos, el presidente de la República francesa, esos mismos periódicos apañan á Mr. Carnot.

Aquí del sabido adagio: «mentira aquí, verdad al otro lado de los Pirineos.»

De *El Liberal*: «Nada menos que á VEINTIUN MIL DOSCIENTAS DIEZ PESETAS se eleva LA BAJA en la renta de consumos del Ayuntamiento de Madrid en el día de ayer, puesto que en igna día del año anterior la recaudación fué de 55.148 pesetas, y ahora no ha pasado de 33.938.»

«Los conservadores están haciendo honor á sus promesas de la oposición! Así se escribe la historia. Los conservadores no son, como los fusionistas y los republicanos, la mayoría del Ayuntamiento de Madrid.»

Pero, además de esto, la prensa conserva lora, sin excepción, sacrificando el afecto que al Sr. Rodríguez San Pedro profesa, en aras del veindario madrileño, no ha escatimado la ocasión ni los motivos de censurarle. ¡Qué más quiere *El Liberal*!

Un periódico titula su artículo de fonde así: «Disgusto en las filas.» «En las filas? ¡Ah! ¡Si! En las filas... fusionistas.»

Un descubrimiento de *El Correo*: Y, como de *El Correo*, extraordinario. En 14 del mes presente se publicó la ley prorrogando el privilegio de emisión del Banco de España.

Y en el mismo día, el ministro de Hacienda publicó una real orden doliendo que dicha ley tiene en su mayor parte vigor y eficacia desde

su promulgación y otra parte de ella está por la antedicha ley determinada. ¡Y qué diran ustedes. Pues que eso, según *El Correo*, es una infracción legal. ¡Guason!

EL PALACIO DE MIRAMAR

Con este nombre, que lleva consigo más de un recuerdo histórico, será bautizado el nuevo palacio que se está construyendo en San Sebastián—y cuyas obras se encuentran próximas á terminar—con destino á la Real Familia española, que tendrá en aquél una hermosa y cómoda residencia de verano.

En una superficie de 80.000 metros cuadrados, cercada por elevada tapia, se levanta el nuevo edificio, que reúne cuantas condiciones pueden concurrir en un palacio construído á la moderna y que ha de albergar á la augusta familia de nuestros Reyes.

Consta el palacio de Miramar de tres pisos, espectosos y desahogados, con habitaciones, bibliotecas, salas de recreo, etc.

S. M. la Reina, que dando una prueba más de su gran talento y de su buen gusto, manifestó al arquitecto encargado de dirigir las obras de su nuevo palacio la forma en que quería que aquéllas se llevasen á cabo, hizo desde luego la distribución de los pisos y de las habitaciones, con tal acierto, que pocas residencias reunirán las comodidades, el verdadero confort que el palacio de Miramar.

Este es elegantísimo, y cuando termine la decoración interior y quede amueblado y dispuesto para ser habitado por la Familia Real, será uno de los palacios modernos más suntuosos de Europa.

La edificación de Miramar ha ofrecido grandes dificultades por lo accidentado del terreno en que se levanta, por lo cual ha sido necesario hacer grandes desmontes y terraplenes, llegando algunos de éstos á tener siete metros.

Presenta el palacio su principal línea de fachada en dirección Este á Oeste, y su arquitectura recuerda la que se adopta generalmente en Inglaterra para las casas de campo, teniendo gran semejanza, como dijimos días atrás, con el palacio que habita en Windsor la soberana de Inglaterra.

En el piso bajo, que es el que la Reina ha querido destinar á las ceremonias de recepción, están el despacho y la sala particular donde recibirá S. M., el oratorio, que es lindísimo; el gabinete de lectura, magnífico también; la sala de billar, el comedor y el gran salón de recepciones, que es muy espacioso y suntuoso, y que merecerá en su día una detalladísima descripción.

Este salón tendrá en su parte exterior una magnífica galería de cinco arcos, en cuyos techos se ven los escudos de España y de la Casa Real, y á uno de los lados de esta galería un pórtico abierto por donde los que asistan á las recepciones bajarán para tomar los coches.

Dicho pórtico comunica con una galería general que da acceso á todas las habitaciones del piso bajo.

Las habitaciones de S. M. M.ª, de la Princesa de Asturias y de la Infanta María Teresa están en el piso principal, en el que también se reservan algunos cuartos para las damas que están al inmediato servicio de S. M.

Exusado es decir que todas estas habitaciones son espaciosísimas y lujosas, y cada una de ellas tiene cuarto de vestir, de baño, etc.

El piso segundo está destinado para la alta servidumbre, y á él se sube desde el principal por una escalera de servicio.

En la construcción del edificio, que es muy sólida y esbelta, se han empleado materiales de país: sillaría hasta el primer piso y ladrillo en el resto.

Sólo la t-ja plana que se fabricará para cubrir los tejados del palacio proceda del extranjero, por no haber en España medios de fabricarla.

El palacio de Miramar tiene enfrente á la diminuta isilla de Santa Clara, á su izquierda el monte Iguelado, á su derecha el monte Urgull y el castillo de la Motta y, por encima de todo, la inmensa azul y accidentada llanura del mar Cantábrico.

La perspectiva que desde él se ofrece es encantadora y pocos palacios habrá que tengan mejores vistas y que se divise desde ellos paisajes más hermosos.

La carretera general de Ayete á Francia atraviesa la fiaca por medio de un túnel de 88 metros de longitud y 14 de ancho, y sobre dicho túnel hay una magnífica expiación con balcón al mar, al cual se baja por una escalinata.

Contigua al palacio se está construyendo una casa, llamada de oficinas en la que se instalarán las cocinas, los depósitos y bodegas y las habitaciones para los servidores de la Real Casa.

Desde las cocinas se va al comedor por una galería cubierta. Muy en breve empezarán las obras de construcción de las cocheras y caballerizas.

Los jardines son hermosos y en ellos se han hecho ya grandes plantaciones. S. M. la Reina, que visita constantemente el nuevo palacio en construcción, se muestra cada día más satisfecha del estado de las obras, y ansía el momento de trasladarse con sus augustos hijos á Miramar.

CRÓNICA EXTRANJERA

Ya que tantas costumbres inglesas copiamos, es lástima no se arraigue entre nosotros la seguida en Inglaterra con los candidatos á los cargos de elección popular.

El candidato á diputado Sr. Brand se presenta hostil á la costumbre nacional de lapidar á los candidatos con pieles de gatos y desperdicios de aves.

Para atenuar en lo posible el candidato Brand esta costumbre, en cuanto con él pueda relacionarse, ha adoptado el ingenioso medio de hacerse precer por su mujer que es muy hermosa, la que con su belleza y los cantos irlandeses que ejecuta ante los electores, los subyuga, atenuando la lapidación, y atrayéndolos al partido de su marido.

Preparada así la masa electoral, llega el señor Brand y suelta su discurso, recogiendo poca cosecha de pieles de gato y de tripas de ave.

En Kausas-City, una sociedad de yankees trata de montar una complicadísima maquinaria para proveer á la ciudad de aire fresco durante el verano, y de caliente durante el invierno. Gracias á estos yankees, con unos cuantos millones, cualquier población del mundo podrá

convertir su clima en una perpetua primavera. Ahora lo que falta saber es si los americanos lograrán su objeto.

Algunos periodistas de París tratan de confirmar la posibilidad del invento, consultándose al célebre Edison tan pronto llegue á París, en cuya población es esperado dentro de breves días.

Hay días nefastos, y uno de estos lo fué el sábado pasado. Entre los accidentes desgraciados ocurridos en este día figuran los siguientes:

En la América del Sur un incendio destruyó parte de la población de Santiago, habiéndose despedido por el fuego la legación inglesa, con sus archivos y mobiliario del ministro, calculándose la pérdida en dos millones de dólares.

En Louisville (Kentucky) una partida de bandoleros, armada de fusiles, atacó á la policía, habiendo tenido la población que defender á ésta, capturando á uno de los bandidos, linchándolo en el acto.

En Liverpool, Inglaterra, los obreros del Manchester Ship Canal, por el que se guardafrenos, cayó al dique, donde estaban trabajando los varios obreros, resultando 11 muertos y gran número de heridos.

En Rusia, en la villa de Alexino, Gobierno de Tula, un incendio intencional destruyó varias casas, causando la muerte de veintinueve personas.

En Chicago perecieron nueve obreros en un choque de trenes entre Ohio y Kanton. En Lynn (Massachusetts, Estados Unidos) todo un barrio fué destruido por las llamas, resultando muchas personas heridas, calculándose las pérdidas materiales en 300 000 dólares; y en el centro de Inglaterra un horroroso huracán destruyó las cosechas.

Al lado de todos estos seres que luchaban con la muerte, unos cuantos miles de personas, desechos de fuertes emociones, se habían reunido en las cataratas del Niágara, para verlas atravesar por un canadiense, quien realizó el tan difícil paso sobre un alambre.

En las carreras de caballos del Hipódromo de Vincennes (París) del día 19 fueron vencedores: Mahadi, premio de los Gobelinos (2.000 francos, 1.000 metros).

Chevreuse, premio Nuestra Señora, handicap (5.000 francos, 1.800 metros). Pré-Catelan, premio de Luxemburgo (5.000 francos, 2.000 metros).

Nancy, premio de la Cité, handicap (5.000 francos, 2.100 metros). Marton, premio de Cluny (3.000 francos, 900 metros).

Bondese, premio del Panteón (3.000 francos, 2.100 metros).

En la gran Opera de París siguen los ensayos de *Lohengrin*, verificándose el general de la orquesta mañana jueves.

Lohengrin, fué representado, por primera vez, en Weimar en el mes de Septiembre de 1850, siendo director de orquesta Liszt.

Los artistas hermanos Reszki saldrán en breve para América por haber sido ventajosamente escriturados por cinco meses.

Juana Reszki recibirá 250.000 francos por cuarenta representaciones ó sea 50.000 por cada ocho representaciones mensuales. Además, cuando la venta del teatro exceda de francos 30.000 el artista recibirá el 20 por 100 de la cantidad total.

Edoardo de Reszki ganará 100 000 francos por 40 representaciones, recibiendo además un 10 por 100, cuando la venta exceda de los 30.000 francos.

Cuanto españoles han visitado París, ha brán tratado de visitar el interior de la Santa Capilla, donde yacen los restos de doña Blanca de Navarra, madre de San Luis.

El exterior de este hermoso templo puede decirse que es desconocido de nuestra generación por halla se sus líneas esculpturales cubiertas desde hace más de treinta y dos años por un espeso amantaje.

Por fin, esta cintura de madera vieja, va á desaparecer por hallarse así terminada la restauración exterior del templo.

En los círculos aristocráticos de Atenas se da como cierta la noticia de que en breve será anunciado oficialmente el futuro matrimonio del zarévitch de Rusia con la princesa María de Grecia.

La princesa María, que sólo tiene diecisiete años, es una de las jóvenes más hermosas de Grecia.

LA GUERRA DE CHILE

FOR TELÉGRAFO (De nuestro corresponsal particular). LONDRES, 21 (10.35 n.)

Esta mañana salió de Falmouth, con rumbo á Lisboa, el buque de guerra chileno, *Presidente Errázuriz*, que por más esfuerzos que su comandante ha hecho, no ha logrado que ningún marino inglés forme parte de la tripulación de dicho buque.

El *Presidente Errázuriz* marcha á Lisboa á ver si consigue completar su tripulación, lo cual se cree casi imposible.—*Sterling*.

LISBOA, 22 (12.40 madrugada). Telegramas recibidos de Inglaterra anuncian la salida, con dirección á este puerto, del buque chileno de guerra *Presidente Errázuriz*, que viene en busca de gente que quiera entrar á servir en dicho buque.

Atribuyese á manejos del Gobierno inglés el que el *Errázuriz* no haya podido completar sus plazas, si bien no debe atribuirse á esto, sino al temor natural que han de abrigar los marinos ingleses, que comprenden que embarcando en el buque chileno están expuestos á sufrir un contratiempo al llegar á Valparaíso.—*Pontes*.

LONDRES, 22 (10.40 m.). No se han recibido nuevas noticias de la guerra civil de Chile.

Sábese, sin embargo, por telegramas de Iquique, que el presidente Balmaceda sigue tomando las más energías medidas y castigando duramente á sus adversarios políticos. Los magistrados del Tribunal Supremo de Chile han sido destituidos por no pertenecer al

bando de los partidarios de Balmaceda.—*Sterling*. LONDRES, 22.

Despachos recibidos de Santiago de Chile amplían algunos detalles de la derrota sufrida por los insurrectos chilenos, comunicada ya por esta Agencia.

Las tropas del Gobierno ascendían á 300 soldados, mientras que las de los insurrectos excedían de 400.

Como se dijo en anteriores despachos, 200 congresistas quedaron sobre el campo de batalla. Los restantes huyeron á la desbandada.

Se hicieron algunas prisiones, entre éstos tres jefes, que han sido fusilados.—*Fabra*.

DESDE SAN SEBASTIAN

21 JULIO DE 1891. La temperatura.—La Concha.—Restaurantes y cafés. La gran atracción.—Los conciertos.—Camino de Pasajes y de Hernani.—La gente de Madrid.

Mi querido Director: Héme ya instalado, y por cierto de una manera confortable y no cara, hoy de la Corte de España. El *Yarba* es una gran parte, y por otra el infatigable Arana, organizando los festejos para el año actual, que no desmerecerán seguramente de los celebrados en años anteriores.

La temperatura que se disfruta no puede ser más suave y agradable, y forma radical contraste con la que ustedes gozan en esa. Es lo mismo que pasar de la zona tórrida á la zona templada. Y para que la semejanza sea mayor todavía, aquí no nos asfixia el polvo de las calles, ni oímos el riesgo de recibir una ducha en el momento más inesperado.

Y no por eso deja de haber policía, y policía exquisita, esmerada: las pablicas á del Norte se distinguen por su limpieza, por su polifrut y por su aser: hay que hacerles esa justicia, y lo mismo que ocurre en la ciudad á que da sombra el Urgull y se mira en las aguas del Cantábrico, acontece en la industriosa capital de las márgenes del Nervión y en la que baña el Arga y en la que se encuentra sentada sobre las orillas del Zadorra.

Esta mañana, ligeras nubes velaban de cuando en cuando los rayos del sol y la tenue brisa, que apenas si tiene fuerza bastante para mover las hojas de los árboles, oxigena los pulmones y presta al ambiente frescura.

El aspecto que en las primeras horas de la mañana presenta ya la Concha es de mucha animación. Ese amenísimo y alegre paraje, que en inmenso arco de círculo se desarrolla desde el muelle hasta las falda del Iguelado, y en ondulados puntos extremos se ven, por un lado el castillo de la Mota y recordándose en su oscuro fondo las torres de Santa María, y por otro el antiguo faro, destacándose en el azul del firmamento: ese paseo, embellecido por elegantes constunciones, entre las que desonella, por la severidad de sus líneas, el hotel Continental, tuyo ayer la honra de recibir la visita de Su Majestad la Reina, quien bajó desde Ayete, desosa de inspeccionar la instalación de la caseta real de baños, aun no terminada todavía, y de aspirar el puro aire del mar.

En el establecimiento conocido con el nombre *La Perla del Cantábrico*, situado casi enfrente del hotel Inglés, y muy conocido de todas las personas que acuden á esta playa en busca de algún descanso á las rudas tareas del año ó de algún á sus dolencias empieza á verse ya mucha gente, y las clásicas y tradicionales casetas de baños, en su inmensa mayoría pintadas de blanco y azul, están montadas en su casi totalidad.

Entre diez y diez y media de la mañana, hora en que habitualmente los forasteros abandonan la Concha, la animación se concentra en los acreditados restaurantes *La Urbana* y *La Mallorquina*, situados, como es sabido, en la magnífica plaza de Guipúzcoa, y en los no menos reputados cafés de La Marina y de Colón. En todos estos puntos puede saludarse á dicha hora á muchas personas conocidas de Madrid, no faltando tampoco alguna que otra *mondaine* de alto vuelo, vistiendo con elegancia el traje de tonos claros, propio de la estación.

No diré que la gran atracción del día la constituye una opulenta familia inglesa que se hospeda en el hotel de Londres, emplazado en la Avenida de la Libertad; pero sí puedo asegurar que es objeto de la curiosidad pública, y no precisamente porque en este pueblo dejan de verse ing eses con mucha frecuencia, sino porque los hijos de Albion despertaron la curiosidad en todos los puntos por donde pasan, dada la indumentaria que usan las costumbres que observan y el género de vida que hacen.

Constantemente se encuentra á esa familia recorriendo los principales puntos de la ciudad y sus alrededores pittorescos, y como signo que la distingue, todos los individuos que la forman van provistos de la inseparable guía del viajero, libro sin el cual, los descendientes de Ricardo, corazón de León, y de Cronwell no saben dar un solo paso por el continente antiguo ni por el moderno.

Esta familia pertenece al lindo yacht, anclado en la bahía, no lejos del punto en que otros años fundaba el *Destructor*.

La banda municipal ameniza todas las noches el *boulevard*, y los jueves y domingos da también conciertos de doce á una de la tarde.

Con tal motivo, el paseo, en esa amplia y desahogada vía, se halla muy concurrido, empujando á tomar ya el sello de movimiento que le caracteriza.

Esta circunstancia, unida á lo elevado de los precios que rigen en el Casino, será motivo más que suficiente para que las muchas personas á las que no gusta sentar plaza de *primos*, cruzando los umbrales del templo en donde otras veces se randa culto á Terpsicore, á Euterpe y á... Jorge, huyan de este centro de recreo, que en los estios anteriores era un ameno sitio de reunión, y prefieran tomar el fresco y oír una buena música sentadas en las sillas del *boulevard*.

Por las tardes, á esa hora en que la brisa del mar se acorda, las gentes se dirigen á Pasajes á comer ostras y lampernas, y á Rentería y á Hernani en busca de la espumosa sidra.

La cervicería suiza de Puertas Coloradas es otro punto de cita: allí se pasa agradablemente el rato si boreando el amargo y digestivo líquido y jugando á la rana ó á otros inocentes pastatiempos.

Por las tardes, á esa hora en que la brisa del mar se acorda, las gentes se dirigen á Pasajes á comer ostras y lampernas, y á Rentería y á Hernani en busca de la espumosa sidra.

La cervicería suiza de Puertas Coloradas es otro punto de cita: allí se pasa agradablemente el rato si boreando el amargo y digestivo líquido y jugando á la rana ó á otros inocentes pastatiempos.

Por las tardes, á esa hora en que la brisa del mar se acorda, las gentes se dirigen á Pasajes á comer ostras y lampernas, y á Rentería y á Hernani en busca de la espumosa sidra.

La cervicería suiza de Puertas Coloradas es otro punto de cita: allí se pasa agradablemente el rato si boreando el amargo y digestivo líquido y jugando á la rana ó á otros inocentes pastatiempos.

Por las tardes, á esa hora en que la brisa del mar se acorda, las gentes se dirigen á Pasajes á comer ostras y lampernas, y á Rentería y á Hernani en busca de la espumosa sidra.

La cervicería suiza de Puertas Color

Se calcula en unos 6.000 el número de forasteros que hay en ésta: la colonia madrileña aumenta de día en día, viéndose ya, entre otras muchas, a las siguientes personas: marqués de Miraflores, Peñalosa, Larios y Pickman; general Glacón, D. Ramón Martínez Campos, D. Luis Cisneros, ex ministro de Hacienda, Sr. Gamacho, marqués de Cusano, marqués de Onbas, conde de Villalva, señora de Barbieri, Sepúlveda (D. Enrique), D. Alvaro Caro y familia, familia de Abella, Lasso de la Vega y señora, general Villar, D. Gabriel Rodríguez y familia, D. Atres, Figueroa (D. Rodrigo), los ingenieros D. Ernesto Ruiz y D. Antonio Borrero, diputado Sr. Ibarra y familia.

Hasta la próxima se despide de usted su afectísimo.—M.

LA VIDA POLITICA

El viaje del ministro de Estado a San Sebastián continúa fijado para mañana; pero es posible que se aplase en vista del estado delicado de salud del señor embajador marroquí, toda vez que dicho viaje obedece sólo al objeto de acompañar a S. M. durante la recepción de dicha embajada.

El proyecto sobre reforma de la ley Municipal afecta principalmente a las poblaciones que cuentan más de cien mil almas, esto es, a Madrid, Barcelona, Valencia, Sevilla y Málaga, para las que no puede ni debe seguir el mismo sistema que para las poblaciones y Municipios de poco vecindario, por la excepcional importancia y complicación que en las primeras adquieren todas las cuestiones relacionadas con los servicios municipales.

El general brindó por la unión íntima de los slavos y latinos, cuya unión parece extraña en un principio, pero que es el desideratum que más se debe perseguir.

Ayer celebraron una conferencia los señores presidente del Consejo y ministro de Marina, con objeto de determinar lo relativo a la reunión de la escuadra en San Sebastián, visita a los arsenales y otros asuntos que afectan a aquel ministerio.

Estuvieron conformes en la necesidad de activar la construcción de los cruceros de 7.000 toneladas, a cuyo efecto se dispondrá lo conveniente para que las obras continúen sin interrupción.

No es exacto que almorzasen juntos ambos personajes.

Esta mañana se ha reunido, bajo la presidencia del señor ministro, el Consejo en pleno de la Marina, con objeto de estudiar los planes para la limpia de los caños de la Carraca, en cuyo asunto se invertirán dos sesiones.

También se ha ocupado el Consejo del proyecto sobre abastecimiento del dique del arsenal de la Carraca, en cuyo estudio invertirá otras dos sesiones.

Estas dos obras, de verdadera importancia y de marcado interés, serán un hecho en breve tiempo, gracias a la actividad y celo desplegado a este efecto por el Sr. Beranger, que pretende dejar ultimados estos asuntos antes de emprender la excursión que tiene proyectada al Norte de España.

Nuestro aplauso al Sr. Beranger por la actividad e interés que demuestra en los asuntos de su departamento.

Se hablaba ayer en algunos círculos políticos de una combinación militar, en la que se daban como seguros los nombres del general de división Sr. Almirante, para teniente general, Zubieta para general de división, y Moltó para general de brigada.

Podemos asegurar que tal combinación no es un hecho todavía, y que no hay fundamento alguno para hablar de ella, y mucho menos para lanzar a la publicidad ciertos nombres, pues lo delicado del asunto veda por completo ocuparse de él hasta no tener la completa seguridad de su exactitud.

Algun periódico se hace eco de ciertas noticias referentes a que han llegado a Manila más de cien soldados peninsulares enfermos, muchos indígenas y algunos oficiales, a consecuencia de lo fangoso del terreno, de las lluvias y de la alimentación, añadiendo que el general Weyler, autor de esta campaña, se parapeta contra estos males, dirigiendo las operaciones desde el buque.

Atraídos por la gravedad de tales noticias, hemos procurado por todos los medios indagar con exactitud, pudiendo asegurar que respecto a ellas no tiene conocimiento alguno el ministerio de la Guerra, ni oficial ni particularmente.

Uno de los temas más traídos y llevados en estos días es el de la amnistía, la que parece haber sido aceptada por la inmensa mayoría de los emigrados españoles, a excepción de los señores Ruiz Zorrilla, Ladevesse, Asensio Vega y Prieto.

La aceptación de la amnistía por parte de los emigrados es el mayor triunfo para el Gobierno y la más grande desautorización para los impugnadores del proyecto.

Esta tarde se celebrará el Consejo de ministros suspendido ayer, en el que se tratarán asuntos de carácter administrativo y probablemente de la aplicación de la ley de amnistía.

TELEGRAMAS

EXTERIOR
La enfermedad del emperador D. Pedro.
 París, 22 (9:55 m).
 Telegrafían de Vichy que el emperador don Pedro del Brasil, que se encuentra enfermo hace algún tiempo, a consecuencia de una herida en un pie, se ha agravado de tal manera, que la gangrena ha aparecido en el miembro dañado.
 El médico de cámara del emperador, el doctor Motta Naja, ha llamado, para consultar con ellos, a los doctores Charcot y Feneet.—Petter.
Anores contrariados.
 Viena, 22 (10:15 m).
 El príncipe heredero de Rumania ha desistido, según dicen telegramas que se han recibido de Bucarest, de su proyectado matrimonio con la hermosa señorita de Vaccaresco, hija del ministro de Rumania en Roma.
 El príncipe que estaba decidido a renunciar sus derechos a la Corona de Rumania con tal de contraer matrimonio con su bella prometida, ha cedido al fin a los ruegos de su madre y a las exigencias del Gobierno, que tan enérgicamente se ha opuesto a este casamiento.—Blanco.
Valores
 Londres, 21.
 Clausura de la Bolsa de hoy:
 4 por 100 exterior español, 72:50.

Salida
 HABANA, 21.
 Ayer salió de este puerto para el de la Coruña el vapor correo Alfonso, XIII de la Compañía Transatlántica.
Derrota
 WASHINGTON, 21.
 Despachos de Chile confirman la derrota de los congresistas en Huasco.
 Los insurrectos perdieron 200 hombres de caballería, que quedaron en el campo de batalla y numerosos prisioneros de todas armas.
Sin consecuencias
 PARÍS, 21.
 Terminada la huelga de los empleados de ferrocarriles, parece seguro que no se procederá de ningún modo contra los huelguistas, siguiendo todos los servicios su marcha ordinaria y dando al olvido lo pasado.
Orden
 LISBOA, 21.
 Reina completa tranquilidad en todo Portugal.
 El aspecto de los mercados centrales más importantes tiende a normalizarse.
Consejo
 LISBOA, 21.
 Reunidos en Consejo los ministros, examinaron la situación monetaria, teniendo a la vista los informes que se han recibido de todo el reino, y se espera que mejore ésta con las medidas acordadas y que ya están en vías de ejecución.
 Los principales cambiantes cesaron hoy en su especulación con las monedas nacionales.
Almuerzo
 PARÍS, 21.
 La unión franco-americana ha dado en la mañana de hoy un gran paso: los ferrocarriles del Cáucaso.
 El general brindó por la unión íntima de los slavos y latinos, cuya unión parece extraña en un principio, pero que es el desideratum que más se debe perseguir.

Salida
 MOUZA, 21.
 El príncipe de Nápoles ha salido para Londres.
Declaración
 LONDRES, 21.
 En la sesión celebrada en la Cámara de los Comunes, el subsecretario de Relaciones Exteriores, sir J. Ferguson, ha declarado que el Gobierno tiene intención de nombrar representante permanente cerca del Vaticano.
Monseñor Ferrata.
 PARÍS, 21.
 Al presentar monseñor Ferrata sus cartas credenciales como nuncio de Su Santidad, habló de las delicadas responsabilidades de su misión; renovó la expresión de los sentimientos de particular benevolencia del Papa hacia la nación, cuyas glorias y acción civilizadora en el mundo se hallan estrechamente unidas a las de la religión católica. Monseñor Ferrata terminó diciendo que hará los mayores esfuerzos para llevar a buen término la misión pacífica de la Iglesia y estrechar más cada día las amistosas relaciones que existen entre la Santa Sede y Francia.
 El presidente, Mr. Carnot, respondió: «Conocéis ya a la nación francesa; sabéis la firme adhesión a las instituciones republicanas; habéis podido seguir su marcha, y con vuestra experiencia sobre los hombres y las cosas, podréis cumplir vuestra misión, cuyas delicadas responsabilidades habéis recordado.» Mr. Carnot, añadió que la misión pacífica de monseñor Ferrata tendría siempre el concurso benévolo del Gobierno de la República.
Recogida.
 LISBOA, 21.
 Han sido recogidos por la policía todos los ejemplares del periódico republicano La Justicia. Este ha sido suprimido gubernativamente.

Dinero
 NUEVA YORK, 22.
 Con dirección a Francia se está preparando el envío de 600.000 pesos en monedas de oro.
Satisfacciones
 CONSTANTINOPLA, 22.
 El Gobierno de Montenegro ha dirigido una enérgica reclamación pidiendo satisfacciones al Gobierno del sultán con motivo de los disparos hechos por las tropas turcas sobre un buque montenegrino, cerca de Scutari.
 En la nota del Gobierno de Montenegro se exige que el sultán de Turquía garantice la libertad de navegación en cumplimiento a las cláusulas del tratado de Berlín.
Contos de reis
 LISBOA, 22.
 Se espera de un momento a otro la llegada, procedente de Francia, de 1.000 contos de reis en monedas de uno y dos francos, que tendrán en nuestro mercado el valor de 200 y 400 reis respectivamente.
 El Banco de Portugal pondrá hoy en circulación los nuevos billetes pequeños de 1.000 y de 500 reis, ó sea de 22 y 11 reales.—Fabra.

LA DIMISIÓN DEL ALCALDE

Viene la prensa ocupándose todavía de la dimisión del Sr. Rodríguez San Pedro y forjando a su antojo una porción de cuentos e historietas peregrinas para justificar de algún modo sus presunciones, porque hasta la fecha todo ha quedado reducido a meras presunciones.
 Que el Sr. Rodríguez San Pedro, fugido por recientes e irreparables pérdidas de familia, que han causado en su ánimo honda huella, busque el retiro; que alegue la necesidad de descansar de las improbas tareas administrativas, a las que se ha consagrado con toda su inteligencia y reconocido celo, será cierto. Pero de dimisión nada ha escrito, al menos por hoy; hoy disfruta el Sr. Rodríguez San Pedro una licencia de tres meses, y nada más.
 Pudiera ser que al finalizar la licencia, ó antes, determinase algún suceso imprevisto la dimisión del alcalde actual, y con ese motivo esos mismos colegas buscaran ya diferentes candidatos, dando preferencia entre ellos al señor conde de Malladas.
 A fuer de imparciales, debemos declarar que la preferencia está justificada con la buena impresión que la candidatura ha producido en los centros políticos y aun en la generalidad de la prensa. El conde de Malladas, aparte de sus excepcionales dotes personales, reúne las circunstancias de haber sido teniente alcalde, diputado provincial y serlo ahora a Cortes por Madrid, estar perfectamente empapado de todos los asuntos y necesidades administrativas municipales, y, sobre todo, ser un madrileño de corazón.
 Nosotros, sin dejar de hacer justicia a los demás señores candidatos anunciados, declaramos, sin ambages ni rodeos y con la espontaneidad que nos caracteriza, que, si efectivamente se formalizasen los rumores de la dimisión del Sr. Rodríguez San Pedro, nuestro candidato sería el señor conde de Malladas, como lo sería igualmente de todas cuantas personas concen y aprecian sus excelentes condiciones y aptitudes y sentían el aplauso con que sería recibida su designación.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

(Telegramas de nuestro corresponsal especial)
 SAN SEBASTIAN 21 (7 l.).
 Tiénesse por seguro que los enviados del sultán de Marruecos llegarán el 26, siendo recibidos el mismo día a las cuatro de la tarde por S. M. la Reina. La recepción se celebrará en el Ayuntamiento. El personal de la embajada se hospedará en el hotel de Londres, é irá al palacio municipal en coches a Daumont, haciéndose de modo que la llegada de los representantes del sultán coincida con la de las Reales personas. La Reina entregará sus presentes a los marroquíes: consisten aquéllos en un servicio de lavado de plata para el embajador, juegos de té y café para los demás individuos de la embajada, sables y revólvers. Desde los balcones de la Casa Consistorial verá la Reina los regalos del sultán.
 Los representantes de éste permanecerán aquí cuatro días y asistirán a un concierto en Ayete, a un partido de pelota y a otros espectáculos, entre los que figurará el *ceceo-sus-ao*.—M.
 SAN SEBASTIÁN, 22 (7:25 m.).
 El viernes 24, día del santo de S. M. la Reina, se celebrará en Ayete un banquete de 24 cubiertos. Con motivo del santo de nuestra Soberana, el Ayuntamiento repartirá 1.000 pesetas a los pobres.
 De paso para Suiza, llegará en el expres el Sr. Martos.—M.
 SAN SEBASTIÁN, 21 (10:20 n.).
 La Reina ha firmado la ley de amnistía y otra referente a carreteras: también ha firmado el expediente de indulto a favor del soldado de...
 Ha habido fiesta en Ayete con motivo de ser el cumpleaños de S. M. B. Bajo la dirección del duque de Medina Sidonia se han quemado fuegos de artificio.
 Aumenta el calor.—M.
 SAN SEBASTIÁN, 22 (10:40 m.).
 Nada se sabe respecto de: indulto de los reos de Málaga, Orense y Cartagena.
 El ministro de Estado, que llegará un día antes que la embajada marroquí, se hospedará en el hotel Inglés.—M.

LAS HUELGAS

Consecuencias.
 Ante la Audiencia de lo criminal de Manresa se está viendo estos días, en juicio oral, la causa seguida contra los Sres. Peirramón, Puigpíqué y otros, acusados del delito de coacción contra la libertad de los trabajadores, cometido durante las huelgas del año anterior en la Fábrica de Gallifa, situada en el pueblo de San Juan de Vilatorrada.
 Con motivo de las huelgas en dicho establecimiento fabril, hubo un tumulto, que hizo necesaria la intervención de la fuerza del somatén, resultando varios heridos.
 En el banquillo de los acusados toman asiento dichos señores, redactor el primero de *El Obrero*, y director el segundo de *El Casador*, y además Pedro Pereta, herido en el hecho de autos, y Narciso Rius, sereno de la fábrica de San Juan.
 El Sr. Peirramón, en su interrogatorio, declara que el 14 de Julio del año anterior, accediendo a las súplicas del alcalde de Manresa, fué a San Juan para acallar el conflicto entre los obreros, los cuales pretendían que la fábrica de Gallifa suspendiera los trabajos.
 Una vez allí, el declarante procuró arreglar pacíficamente la cuestión con el mayordomo, pero no le fué posible a causa de la actitud intransigente adoptada por los obreros.
 El Sr. Puigpíqué declara lo mismo que el anterior.
 El Sr. Pereta dice que a las ocho de la mañana estuvo pesando en la fábrica de San Juan, y que a las doce fué herido.
 Rius añade que hizo dos disparos al aire, y que dentro del patio de la fábrica había gente armada.
 El director de la fábrica, Sr. Sitges, sostiene que varios grupos de obreros de la fábrica le pidieron que cesaran los trabajos, a lo que respondió que no podía hacerlo sin la autorización del patrono. Después los ánimos se agitaron, y los obreros de la fábrica fueron atropellados por los de fuera. Lanza severos cargos contra Peirramón y Puigpíqué.
 Una mujer declara que recibió una paliza por llevar la comida a un obrero de la fábrica.
 El representante del ministerio público renuncia al interrogatorio de otros testigos de cargo.
 Los de descargo declaran en favor de los procesados. Seguidamente se lee la prueba documental, y terminada ésta, se suspende la sesión.

EL CÓLERA EN LA MECA

(POR TELEGRAMA)
 Llamamos la atención del Gobierno acerca de la gravedad que encierra el siguiente despacho telegráfico que nos comunica la Agencia Fabra: «CAIRO, 21.
 En la Meca han ocurrido 300 fallecimientos por el cólera. El Gobierno egipcio ha enviado tropas encargadas de mantener rigurosamente las cuarentenas.»

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:
Presidencia.—Real decreto decidiendo a favor de la Administración una competencia suscitada entre el gobernador civil de la provincia de Barcelona y el juez de primera instancia de Granollers.
Gracia y Justicia.—Reales decretos conmutando varias penas.
 —Real orden aclaratoria del párrafo primero del art. 25 del real decreto de 20 de Mayo último organizando la carrera de escribanos de actuaciones.
Gobernación.—Real orden confirmando el acuerdo de la Comisión provincial de Sevilla, por virtud del cual fueron declaradas nulas las elecciones verificadas en Osuna en el mes de Mayo último.
 —Otra declarando la validez de la elección municipal celebrada en Lantarua (Lugo) en Mayo último y con capacidad a los concejales electos.
 —Otra revocando un acuerdo de la Comisión provincial de Guenca y declarando válidas las últimas elecciones municipales verificadas en Landete.
 —Otra declarando nulas las elecciones últimas celebradas en Sentier (Salamanca).
 —Otra declarando válidas las elecciones municipales celebradas en 10 de Mayo último en Fuentes de Ebro (Zaragoza).

NUESTROS VINOS

EN ORTE
 Los precios que pueden considerarse más aceptados son los siguientes:
 VINOS ESPAÑOLES
 Alicante, sin yeso, de 14 a 15°, de 27 a 31 francos.—Id. con id., a menos de 2 gramos, de 14°, de 26 a 28.
 Aragón, sin yeso, de 14 a 15°, de 29 a 34.—Id., con id., a menos de 2 gramos, de 14 a 15°, de 25 a 26.
 Benicarló, de 13 a 14°, de 26 a 30.
 Cataluña, de 11 a 13°, de 18 a 23.
 Mallorca, sin yeso, de 11 a 12°, de 18 a 20.—Id., con id., de menos de 2 gramos, de 10 a 11°, de 15 a 19.
 Priorato, de 13 a 15°, de 28 a 32.
 Tarazona, de 13 a 14°, de 25 a 28.
 Valencia, de 13 a 14°, de 20 a 25.
 Vinoroz, de 13 a 14°, de 22 a 25.
 Moscatel, (8 a 9° licor), de 15°, de 42 a 46.
 Mistetas, (8° licor), de 15°, de 38 a 41.
 Vino blanco seco Antañuela, de 13°, de 26. Idem id. de la Mancha, de 12°, de 25; 11. id. Cataluña, de 11°, de 20 a 22; id. id. apagado, azufrado, alcohol, 12 licor, a 28.
 EN PARIS
 Vinos, por hectolitro, sin casco: primeras clases, de 13 a 14 5°; segunda, de 9 a 12 5°.
 Tintos.—Albacete de 32 a 36 francos.
 Alicante, de 32 a 37.
 Badajoz, de 29 a 31.
 Benicarló, de 32 a 31.
 Burgos, de 30 a 30.
 Cariñena, de 32 a 38.
 Cataluña, de 28 a 32.
 Ciudad Real, de 27 a 30.
 Daroca, de 31 a 34.
 Haro, de 32 a 38.
 Huesca, de 38 a 42.
 Lérida, de 25 a 28.
 Logroño, de 32 a 34.
 Murcia, de 31 a 34.
 Navarra, de 33 a 38.
 Toro, de 33 a 36.
 Valladolid, de 28 a 32.
 Valencia, de 25 a 30.
 Zamora, de 32 a 32.
 Zaragoza, de 30 a 32.
 Blancos.—Cataluña, de 24 a 26.
 Hueva, de 25 a 28.
 Mancha, de 25 a 28.
 Sevilla, de 26 a 31.
 Alcoholes a 90° por hectolitros, s. e.
 Bolsa de Paris: Julio, a 41,75; Agosto, de 41,25 a 41,50; cuatro últimos meses, a 38,50.

Hemos recibido el discurso leído por Don José Pérez Trache, profesor de piano, canto y armonía del Colegio Nacional de Sordo-Mudos y Ciegos en el acto de la distribución de premios a los alumnos durante el curso de 1890 a 1891.
 Entre los varios puntos que el disertante comprende, trata el disertante, con grande acierto, la influencia que la música ejerce en los sentimientos humanos y especialmente en aquellos que carecen de uno de los sentidos más principales.
 Al discurso acompañan curiosísimos datos sobre el Colegio Nacional de Sordo-Mudos.
 Días pasados a un prestidigitador que trabajaba en el Eden Concert de Barcelona, se le incendiaron las ropas que vestía y salió corriendo a la calle.
 Varias personas, entre ellas el Sr. Pie, ex alcalde de barrio de aquella capital, se arrojaron sobre el prestidigitador y con gran riesgo consiguieron apagar el fuego.
 Hemos recibido la visita de *El Consultor de Carreras Especiales*, periódico ilustrado cuya lectura interesa a las familias en que hay estudiantes, sobre todo si aspiran a la carrera militar.
 Se facilita gratis en la redacción, Madrid, Viento, 3 (próximo a Palacio).
 Los periódicos republicanos *El Eco* y *La Montaña*, que se publican en Manresa, se han refundado.
 El nuevo colega aparecerá el próximo domingo con el título *La Fraternidad*.

Telegramas detenidos
 Azpeitia: Angel Méndez Echegaray, 34.—Gijón: Carbonell, Valverde, 25 (ausente).—Ledr: Juan Villarreal, Amparo, 28.—Pera: Camayor, sin señas.—Santander: Julio Rincón, Farmacia, 5, piso cuarto, izquierda.—Barcelona: Petrarredondo, bezar de la Unión, fonda de Lisboa.—Pons: Ricardo Velasco, agente bolsista.—Santa Agueda: María Isabel Martínez, Atocha, 4, tercero.—Alcántara (Lisboa): Francisco Zea, Legaco Portugal.—Talavera: Félix Fernández calle de Oriente, 4.—San Sebastián: Leonor Martín, ronda de Segovia.—Toledo: Paacios Torrellas, Lealtad, 12, segundo.—Miranda E.: Carrasco Mora, Alcalá, 73.—Barcelona: Catarineu, Claudio Coello, 37 (ausente).—Badajoz: Díaz Pérez, Princesa.—Almería: Sebastiana González, San Vicente Baja, 65, tercero primero.

Hoy no ha publicado la Gaceta el parte diario de lo resucitado por consumos en el día anterior.
 De poco tiempo a esta parte estallan en Cádiz casi a diario uno ó dos petardos.
 Se cree en aquel punto que los individuos que a esto se dedican no llevan otra idea que la de producir alarma, pues lo colocan casi siempre en sitios poco concurridos.
 El vecindario excita el celo de las autoridades gacitanas a fin de que vea el medio de detener a los *graciosos*.
 Ayer hubo recepción en la Capitanía general de Zaragoza con motivo del cumpleaños de Su Majestad la Reina Regente.
 El capitán general interino recibió a las autoridades, corporaciones, cuerpo Consular y muchas distinguidas personas de aquella localidad.
 El Ayuntamiento de Alicante ha acordado ya el programa de los festejos que se han de celebrar en aquella ciudad el día de su patrona la Virgen del R-medio.
 Parece que este año vestirán las referidas festividades especial solemnidad, y de ellas se ocupa la Comisión de fiestas de acuerdo con el M. I. cabildo de la Colegiata.
 Con el fin de conmemorar el segundo centenario de la canonización de San Pascual Bailón se celebrarán este año en la importante población de Villarreal (Valencia), de la que es patrono, grandes fiestas y feria, que darán comienzo el día 1.º de Agosto próximo y terminarán el 9 del mismo mes.
 En Gandía (Valencia) se ha formado un sindicato agrícola, el cual celebró su primera sesión el domingo último, asisiendo al acto numerosa concurrencia.
 La visita aragonesa de nuestros estimados colegas *La República* y *El Clamor* tiene, para nosotros, deplorable intermitencia.
 Esperamos, puesto que suponemos involuntaria esa falta, que ambos apreciables colegas la remedien.
 Con motivo del cumpleaños de S. M. la Reina Regente, S. A. la infanta doña Eulalia celebró ayer recepción en Panticosa.
 A ella asistió todo el elemento oficial y muchas personas distinguidas que actualmente se hallan en el balneario de aquel nombre.
 El Gobierno neerlandés ha elevado a la categoría de ministro plenipotenciario su representación en esta corte.

NOTICIAS

MADRID MUNICIPAL
 SESIÓN DEL DÍA 22 DE JULIO DE 1891
 Era de presumir que la sesión de hoy había de ser de gran interés, puesto que no había de pasar desapercibido para los concejales la notable baja que en la recaudación de consumos se viene observando de poco tiempo a esta parte, y como es natural, había de tratarse en sesión asunto de tanta importancia para el Municipio.
 A las diez menos veinte suena la campana llamando a concejo, y se declara abierta la sesión por el presidente Sr. Ceruelos, que ejerce las funciones de alcalde interinamente.
 Aprobada el acta de la sesión anterior, se dió cuenta del despacho ordinario, siendo aprobado en votación ordinaria un dictamen suscripto por la Comisión cuarta sobre el desmonte de la calle de Moreno Nieto.
Comienza la batalla.
 El Sr. Figueroa y Torres pide la palabra, y concedida que le fué por la presidencia, comienza lamentándose de la disminución que ha sufrido la renta de consumos en el tiempo que el Sr. Rodríguez San Pedro viene ejerciendo la Alcaldía de Madrid, y que según datos que le han suministrado, asciende a la respetable cantidad de 200.000 pesetas.
 Dirige acervos censuras al señor alcalde propietario por su mala gestión en el Municipio.
 Presidente: Ruego al Sr. Figueroa se limite a tratar el asunto lo más concretamente que le sea posible, sin aludir a personas.
 (Se entabla un vivo diálogo entre el presidente y el Sr. Figueroa.)
 Continúa el Sr. Figueroa y dice que el Ayuntamiento no puede permanecer en silencio sobre este asunto, que afecta directamente al propio decoro del Municipio y de los concejales que le componen.
 Añade que si bien él conoce particularmente los buenos propósitos del alcalde interino, desea que los exponga para que el Ayuntamiento los sepa, pues le consta que ha hecho una verdadera revolución en la administración de consumos.
 El presidente (Ceruelos): En vista de que el domingo último bajó la renta de consumos hasta la cantidad de 33.000 pesetas, cifra que coloca a Madrid a la altura de una capital de provincia de orden inferior, estimé de verdadera necesidad dictar energías medidas, a fin de conseguir que las cosas volvieran a su estado normal.
 Al efecto llamó a los empleados de los fieltos, indicándoles lo que de público se decía, añadiéndoles que sin que yo pretendiera herirles en lo más mínimo, me había visto precisado a tomar determinadas precauciones, como las de colocar una ronda volante y un cabo, variar el personal de los fieltos y otras, todas encaminadas a corregir los abusos allí donde existieran, y cerrar el círculo para evitar seniores géneros de matute.
 El Sr. Figueroa: No debéis extrañar, señores concejales, que yo me vea obligado a ocuparme de las personas, pues es verdadera necesidad tratándose cuestiones de consumos.
 Dice que si el Sr. Ceruelos ha tratado de cerrar el círculo para evitar los fraudes, es, sin duda alguna, la prueba más clara que se puede dar para que os convenzáis de que lo dejó abierto el Sr. San Pedro.
 Se extrañan de las determinaciones tomadas por el alcalde interino; porque si tan buena era la gestión del Sr. Rodríguez San Pedro, para qué tantas medidas de precaución?
 Termina censurando de nuevo la gestión del alcalde propietario, que dijo había hecho gran número de cesantías sin dar cuenta al Ayuntamiento, y con tal acierto, que recaían siempre en individuos considerados por todos como aptos para el desempeño de su cargo.
 El Sr. Sánchez (D. Simón), como individuo de la Comisión, defiende la gestión del Sr. San Pedro, y al efecto lee unos datos para su comprobación.
 El Sr. Gayo interviene en la discusión; refuta leyendo datos que dice son auténticos, lo expuesto por el Sr. Sánchez, y censura su gestión en la discusión del Matadero.
 El presidente pronuncia varias frases en defensa de la gestión del Sr. San Pedro.
 El Sr. Chies dice que ha visto con gusto que el Ayuntamiento celebrara hoy los funerales de la renta de consumos y termina abogando por la abolición de dicho impuesto.
 El Sr. Rincón lamenta que la presidencia haya consentido un debate tan irregular y fuera de reglamento.
 Defiende la gestión del Sr. San Pedro.
 El Sr. Aguilera interviene en el debate, sosteniendo que la discusión está fuera del reglamento.
 Se entabla un diálogo entre el orador y la presidencia, y termina el incidente.
ORDEN DEL DÍA.
 Sin discusión se aprueban varios dictámenes, y se suspende la sesión, apenas fué prorrogada, hasta mañana a las nueve.
 Era la una de la tarde.

TEATROS

Felipe.—Mañana jueves se verificará en este teatro el estreno de la zarzuela cómica titulada *El sortico*, original la letra de uno de los más aplaudidos autores cómicos y la música de un reputado maestro.
 El pintor escéngrafo Sr. D. Amalio Fernández ha pintado para esta obra una nueva decoración.

VALORES

Londres, 21.
 Clausura de la Bolsa de hoy:
 4 por 100 exterior español, 72:50.

VALORES

Londres, 21.
 Clausura de la Bolsa de hoy:
 4 por 100 exterior español, 72:50.

VALORES

Londres, 21.
 Clausura de la Bolsa de hoy:
 4 por 100 exterior español, 72:50.

VALORES

Londres, 21.
 Clausura de la Bolsa de hoy:
 4 por 100 exterior español, 72:50.

VALORES

Londres, 21.
 Clausura de la Bolsa de hoy:
 4 por 100 exterior español, 72:50.

VALORES

Londres, 21.
 Clausura de la Bolsa de hoy:
 4 por 100 exterior español, 72:50.

VALORES

Londres, 21.
 Clausura de la Bolsa de hoy:
 4 por 100 exterior español, 72:50.

VALORES

Londres, 21.
 Clausura de la Bolsa de hoy:
 4 por 100 exterior español, 72:50.

VALORES

Londres, 21.
 Clausura de la Bolsa de hoy:
 4 por 100 exterior español, 72:50.

Esto, no obstante, seguirá en ésta con la nueva categoría el que hasta la fecha ha sido ministro residente.
 Una empresa inglesa tiene el pensamiento de explotar algunas minas de la provincia de la Coruña.
 De llevar a la práctica su idea construirá un ferrocarril económico desde Las Nieves a Arés.
 Nos dicen de Burgos que las señoras de los generales, jefes y oficiales de la guarnición de aquel punto están firmando un álbum que dedicaron al señor ministro de la Guerra en prueba de gratitud por la ley del Montepío militar.
 Al final del álbum irá impresa en letras de oro la citada ley.
 Anteayer, a las ocho, ocurrió una sensible desgracia en Valencia.
 Al bajarse de un tranvía en la playa del Cabanál una anciana de sesenta años, fué arrollada por el caballo de una tartana que iba descabado.
 Un niño de pocos meses, que en sus brazos llevaba la anciana, falleció a consecuencia del accidente.
 Varios oficiales de la guarnición, deseosos de manifestar al señor ministro de la Guerra su agradecimiento por haber sido aprobados los importantes proyectos de ley de Montepío y el aumento de sueldos, tratan de obsequiarle con una magnífica serenata, en la que tomarán parte todas las músicas de los regimientos y batallones que se hallan en Madrid.
 El espectáculo resultará grandioso y digno del señor ministro de la Guerra, que de todas partes no recibe más que innumerables muestras del aprecio y consideración con que el ejército le distingue.

MADRID MUNICIPAL

SESIÓN DEL DÍA 22 DE JULIO DE 1891
 Era de presumir que la sesión de hoy había de ser de gran interés, puesto que no había de pasar desapercibido para los concejales la notable baja que en la recaudación de consumos se viene observando de poco tiempo a esta parte, y como es natural, había de tratarse en sesión asunto de tanta importancia para el Municipio.
 A las diez menos veinte suena la campana llamando a concejo, y se declara abierta la sesión por el presidente Sr. Ceruelos, que ejerce las funciones de alcalde interinamente.
 Aprobada el acta de la sesión anterior, se dió cuenta del despacho ordinario, siendo aprobado en votación ordinaria un dictamen suscripto por la Comisión cuarta sobre el desmonte de la calle de Moreno Nieto.
Comienza la batalla.
 El Sr. Figueroa y Torres pide la palabra, y concedida que le fué por la presidencia, comienza lamentándose de la disminución que ha sufrido la renta de consumos en el tiempo que el Sr. Rodríguez San Pedro viene ejerciendo la Alcaldía de Madrid, y que según datos que le han suministrado, asciende a la respetable cantidad de 200.000 pesetas.
 Dirige acervos censuras al señor alcalde propietario por su mala gestión en el Municipio.
 Presidente: Ruego al Sr. Figueroa se limite a tratar el asunto lo más concretamente que le sea posible, sin aludir a personas.
 (Se entabla un vivo diálogo entre el presidente y el Sr. Figueroa.)
 Continúa el Sr. Figueroa y dice que el Ayuntamiento no puede permanecer en silencio sobre este asunto, que afecta directamente al propio decoro del Municipio y de los concejales que le componen.
 Añade que si bien él conoce particularmente los buenos propósitos del alcalde interino, desea que los exponga para que el Ayuntamiento los sepa, pues le consta que ha hecho una verdadera revolución en la administración de consumos.
 El presidente (Ceruelos): En vista de que el domingo último bajó la renta de consumos hasta la cantidad de 33.000 pesetas, cifra que coloca a Madrid a la altura de una capital de provincia de orden inferior, estimé de verdadera necesidad dictar energías medidas, a fin de conseguir que las cosas volvieran a su estado normal.
 Al efecto llamó a los empleados de los fieltos, indicándoles lo que de público se decía, añadiéndoles que sin que yo pretendiera herirles en lo más mínimo, me había visto precisado a tomar determinadas precauciones, como las de colocar una ronda volante y un cabo, variar el personal de los fieltos y otras, todas encaminadas a corregir los abusos allí donde existieran, y cerrar el círculo para evitar seniores géneros de matute.
 El Sr. Figueroa: No debéis extrañar, señores concejales, que yo me vea obligado a ocuparme de las personas, pues es verdadera necesidad tratándose cuestiones de consumos.
 Dice que si el Sr. Ceruelos ha tratado de cerrar el círculo para evitar los fraudes, es, sin duda alguna, la prueba más clara que se puede dar para que os convenzáis de que lo dejó abierto el Sr. San Pedro.
 Se extrañan de las determinaciones tomadas por el alcalde interino; porque si tan buena era la gestión del Sr. Rodríguez San Pedro, para qué tantas medidas de precaución?
 Termina censurando de nuevo la gestión del alcalde propietario, que dijo había hecho gran número de cesantías sin dar cuenta al Ayuntamiento, y con tal acierto, que recaían siempre en individuos considerados por todos como aptos para el desempeño de su cargo.
 El Sr. Sánchez (D. Simón), como individuo de la Comisión, defiende la gestión del Sr. San Pedro, y al efecto lee unos datos para su comprobación.
 El Sr. Gayo interviene en la discusión; refuta leyendo datos que dice son auténticos, lo expuesto por el Sr. Sánchez, y censura su gestión en la discusión del Matadero.
 El presidente pronuncia varias frases en defensa de la gestión del Sr. San Pedro.
 El Sr. Chies dice que ha visto con gusto que el Ayuntamiento celebrara hoy los funerales de la renta de consumos y termina abogando por la abolición de dicho impuesto.
 El Sr. Rincón

El viernes próximo se verificará en este mismo teatro el beneficio de los Sres. Sánchez Pastor y Marqués, autores de El Monaguillo, con la 100 representación de esta aplaudida obra.

Mañana jueves, 23 del corriente, á las cinco y media de la tarde, se jugará en el Jai-Alai de Madrid un gran partido de pelota á cesta y habilidad libre entre los conocidos pelotaris Eustaquio y Juanito Bran, hermanos, contra Angel Bilbao (Chiquito de Abando) y Juan Irailagoitia (Lagaritjo), á sacar de los siete cuadros los primeros y de los seis los segundos, con diez pelotas de Francisco Oscaiz.

Tivoli.—Anoche tuvo lugar en este coliseo la primera representación en esta temporada del sainete lírico El gorro frívolo, alcanzando un éxito lisonjero los artistas que tomaron parte en su ejecución, especialmente la señorita Montes y los Sres. Vallés y Carreras, que lograron que el público saliera satisfecho, habiéndolo demostrado en varias escenas de la obra.

El viernes, 24, tendrá lugar el estreno del juguete en un acto La chica del Chagre, original de reputados autores.

LA TARDE DE HOY

LA CORTE EN SAN SEBASTIÁN

(Telegramas de la tarde.)

SAN SEBASTIÁN 22 (3 tarde). El ministro de Gracia y Justicia ha pasado hoy á la firma de S. M. el real decreto disolviendo la Junta redactora del proyecto de ley de reclutamiento y reemplazo del ejército.

Ha firmado también los nombramientos de gobernadores civiles de las provincias de Cuba y Puerto Rico, una combinación de magistrados de ambas antillas, varios decretos promulgando leyes relativas á carreteras y sobre adquisición de material de guerra.

Asimismo ha sido firmado el nombramiento de jefe de la Comandancia de la Guardia civil de Badajoz.—M.

SAN SEBASTIÁN 22 (3,10 t)

S. M. la Reina bajó esta mañana á la playa, donde permaneció largo rato, recibiendo muestras de adhesión y respeto de las muchas personas que paseaban por la Concha.—M.

La colonia madrileña en masa se ha trasladado esta tarde á Rentería, en cuyo frontón se juega un interesante partido de pelota entre Iruñ y Tandilero contra el Muchacho y Portal.—M.

SAN SEBASTIÁN, 22 (4 30 t).

La Reina ha firmado también esta mañana un decreto haciendo merced de un nuevo título de Castilla al señor conde de Galarza, jefe del partido Unión Constitucional de Cuba, y otro decreto nombrando gobernador militar de Pamplona á un general, cuyo nombre no he podido confirmar á la hora en que telegrafo.—M.

Revolución en la República Argentina

(POR TELÉGRAFO)

Esta tarde nos comunica la Agencia Fabra el siguiente laconico telegrama, que da cuenta de un nuevo movimiento insurreccional en aquella República:

«BUENOS AIRES, 22.

Entre las tropas de la provincia de Corrientes ha estallado un movimiento insurreccional, que ha sido inmediatamente sofocado. De la lucha resultaron cuatro muertos. Los principales jefes del movimiento han sido detenidos.»

LOS VINOS EN FRANCIA

(POR TELEGRAFO)

Esta tarde hemos recibido los siguientes despachos de interés para nuestros viticultores:

«PARIS, 22. Continúa el aspecto de los vinos, haciendo concebir grandes esperanzas respecto de la próxima cosecha. Si el tiempo sigue bueno durante un mes más, se asegura que la cosecha será una de las mayores que se han conocido. Nuestros mercados de vinos continúan completamente encalmados y los precios siguen sin variar. En Borgoña las transacciones han sido muy activas durante algunos días; pero la calma ha vuelto á dominar. En Anbergne, á pesar de la perspectiva de una abundante cosecha, los precios sobre los vinos se mantienen con mucha firmeza y con tendencias al alza. En el Mediodía siguen haciéndose grandes compras, no obstante esperarse una cosecha abundante. En Cete las transacciones siguen bastante activas, efecto de la flojedad de los precios. Las remesas de vinos extranjeros disminuyen cada día más. De España llegaron en la última semana 20.033 hectolitros de vinos ordinarios y 226 hectolitros de licor.—Fabra.»

En los centros oficiales se ha recibido esta tarde el siguiente telegrama: Murcia, 22 (2,45 t).—En las afueras de Lorca y carretera de Murcia ha aparecido asesinado Juan García García.

Mañana ó pasado saldrá con dirección á las provincias del Norte y después visitará algunos puntos de Bélgica al condejal Sr. Rodríguez Rector.

También irá á Zaraus dentro de pocos días el condejal Sr. Peñasco.

De verano

En el expreso de las cuatro y veinticinco han salido hoy para Oviedo el Sr. Guesta; para Veriña el Sr. Piragallo; para Gijón los señores Serra y Ureña, y para Santander el Sr. Pérez de la Panosa.

En el de las seis han partido con dirección á San Sebastián los Sres. Montes, Mendicuti, Tapia, marqués de Mochales, Villanua y Gazquez; para Miranda el Sr. Angulo; para Zamarraga los Sres. López Robert y Menaguer; para Victoria el Sr. Villaverde y para San Sebastián los Sres. Lequerica, Méliua, señora de Fernández, marquesa del Riscal, familia de Sánchez del Aguila, señora Dolores, Ozmachea y Sr. Mendicuti.

En el de las ocho lo han hecho para Hondaya el marqués de Torneros, Doña Candelaria Barronechea, marqués del Busto, marquesa de Molins, Lagraver, Laiglesia, Salmorin, señora de Romeo, Valentín y Sureda; para Bilbao los Sres. Velasco, Tejero, Ondovilla, Méndez y Sanz y Doña María Mir.

Mañana, 23, se reúne en el Centro Instructivo del Obrero la Comisión de socorros á los perjudicados por el incendio de la Ribera de Curtidores, con el fin de acordar la forma en que han de distribuirse los fondos obtenidos de los espectáculos celebrados con dicho objeto.

Ha sido ascendido á Inspector y destinado á prestar sus servicios en Valladolid el jefe de la estación del Norte en esta capital, D. Epifanio Cass.

Durante los siete años que el Sr. Casas ha desempeñado el destino en que ahora cesa; es decir, desde que se inauguró la nueva estación de la línea del Norte, se ha captado las simpatías del público por su conciliación y por su amabilidad, y no hay duda ninguna en que las muchas personas que lo conocen, á la vez que celebran su merecido ascenso, deploran la ausencia de un empleado tan afable y cariñoso.

NOTAS FINALES

No hemos encontrado en los centros políticos ninguna nueva noticia que comunicar á los lectores, y se explica perfectamente, porque aun los autores de canards no logran conformar á los más crédulos con sus lucubraciones sobre

los asuntos de Filipinas ó sobre otros rumores trasnochados, que ya ni siquiera admiten variaciones. El único tema tratado con datos positivos es el del calor. A la una de la madrugada marcaba el termómetro 25° sobre cero; hoy ha llegado á marcar el 48 sobre cero y con tendencias al 49. A la hora en que escribimos caminamos á la liquidación individual.

La única noticia del día es el Consejo de ministros, que ha comenzado media hora más tarde que la anunciada por encontrarse el señor ministro de Estado ocupado en asuntos de la embajada marroquí.

Ha celebrado una detenida conferencia con el embajador de Rusia el muy ilustre presidente del Consejo de ministros. Dicha conferencia ha sido de carácter político y estamos plenamente convencidos de que resultará altamente provechosa para los intereses comerciales de España, toda vez que, según nuestras noticias, trazadas han quedado líneas generales respecto al futuro tratado de comercio que ha de establecerse entre ambas naciones.

Según nos comunica nuestro corresponsal en San Sebastián, S. M. la Reina ha firmado el decreto concediendo un nuevo título de Castilla al senador del reino y jefe del partido Unión Constitucional de Cuba, nuestro querido y distinguido amigo señor conde de Galarza.

Estimando tan merecida distinción como propia, felicitemos al Sr. Galarza y nos felicitamos, como lo harán también sus muchos y numerosos amigos.

Consejo de ministros.

A las cinco y media de la tarde dió comienzo el Consejo celebrado en casa del Sr. Canovas, habiendo terminado á las siete y media.

Lo avanzado de la hora no nos permite dar cuenta detallada del mismo.

Ocupó la atención preferente de los ministros la cuestión del convenio con los Estados Unidos, que se publicará á primeros de Agosto.

El ministro de Estado leyó el preámbulo del real decreto que ha de autorizar su publicación. Trataron también la cuestión de las tarifas de Cuba, sin que recayera acuerdo concreto.

Por último, dióse cuenta de un telegrama remitido por el señor ministro de Gracia y Justicia desde San Sebastián, en el que se manifiestan los anhelos que muestra S. M. la Reina Regente por solemnizar el día de su santo, ejerciendo la más augusta de sus prerrogativas.

El Consejo examinó detenidamente los diferentes expedientes de indulto sometidos á su deliberación por el ministro de Gracia y Justicia, y después de pesar las razones en que pudiera fundarse su determinación, acordó en principio—si nuestros informes son exactos—aconsejar á S. M. el indulto de los reos de Málaga, Oran, Cartagena, Puerto Rico y no sabemos si algún otro.

No obstante, se telegrafiará al ministro de Gracia y Justicia dándole cuenta del Consejo para después acordar en definitiva.

El ministro de Estado dió cuenta de la visita de la embajada marroquí.

La enfermedad del embajador carece de importancia. Ha sido visitado por un facultativo que envió el señor duque de Tetuán, manifestando que la enfermedad consistía en una fiebre de carácter gástrico.

De política ni una palabra.

ULTIMOS TELEGRAMAS

EXTERIOR La salud del ex emperador del Brasil PARIS 22. El estado del ex emperador del Brasil, D. Pedro, continúa inspirando algunas inquietudes.

Relaciones entre Francia y Rusia. BERLIN, 21. La prensa rusa, hablando de la amistad cada vez más íntima entre Francia y Rusia, trata de demostrar que ella sólo puede contribuir á consolidar la paz europea. Las noticias de la América del Sur. LONDRES, 22. Las noticias de la América del Sur se reciben con mucha irregularidad desde el día 14 del corriente, en que quedó interrumpido el cable entre Pernambuco y Bahía.

Los despachos entre ambas poblaciones se transmiten por la línea terrestre, sufriendo retrasos considerables y recibiendo con frecuencia con el orden cronológico invertido. Así se explican las deficiencias con que se están recibiendo las noticias de Buenos Aires sobre el cambio del oro, y las de Chile por la vía de los Andes.

Comisión de los aranceles franceses. PARIS, 22. La Comisión de aranceles del Senado, después de aceptar las principales reformas por la Cámara votadas, suspende sus reuniones hasta Septiembre próximo.

Se considera seguro que la mayoría del Senado aprobará el dictamen de dicha Comisión en la próxima legislatura.

Las huelgas en los Estados Unidos NUEVA YORK, 22.

Las noticias que se reciben de Nashville, (Estado de Tennessee) continúan siendo bastante alarmantes. La población minera de Knoxville declarada en huelga, amenaza prender fuego á las propiedades de las Compañías.

En Ollverspring los huelguistas, perfectamente armados y en número de 1.000, obligaron á retroceder á 800 soldados después de librar un sangriento combate con aquéllos.

El Gobierno ha dispuesto la salida de nuevos refuerzos. Se asegura también que el estado de sitio va á ser proclamado en Briceville.

Disminución. LONDRES, 22.

El Consejo del Condado ha aprobado por 43 votos contra 36 una proposición encaminada á que el capitán Shaw retire su dimisión del cargo de jefe de bomberos.

Proyecto de Constitución. MELBOURNE, 22.

La Asamblea general de Vitoria, discutiendo el proyecto de Constitución federal, ha adoptado el título de Federación Australiana.—Fabra.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PUBLICOS.—ULTIMA HORA, Del 21, Del 22. Rows include Duda perp. a 4 por 100 interior, Idem en títulos pequeños, Idem fin de mes, Exterior, Títulos pequeños, Amortizable, Billetes hipotecarios de Cuba, Obligaciones de 500 pesetas al 5 por 100, C. Arrendataria de Tabacos, Cédulas Banco Hipotecario al 5 por 100, Idem al 4 por 100, Banco de España, Banco de Castilla, GAMBIO, París, á ocho días vista, Londres, á 60 días vista, Londres, á tres meses fecha.

Madrid: Contado, 76.37.—Fin de mes, 76.47.—Próximo, 76.77.—Amortizable, 89.00.—Cuba, 105.50.—Barcelona: Interior, 76.55.—Exterior, 76.65.—París, 73.15.—Banco, 419.50.

Bolsas extranjeras. PARIS, 22.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, último precio, 73.12. LONDRES, 22.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 72.80.

CULTOS

Santos de mañana jueves.—San Apolinar, obispo y mártir, y San Liborio.—La Misa y Oficio divino son del Santo, con rito doble y color encarnado.

Santa Iglesia Catedral.—Misa de renovación de las Sagradas Formas á las nueve.

Jubilco de las Cuarenta Horas.—En Santa María Magdalena.—Función de Minerva, manifestando á S. D. M. á las siete de la mañana; á las diez Misa mayor, en la que predicará el señor Meneses, y por la tarde á las cinco se cantarán Completas, siguiendo la procesión pública del Santísimo Sacramento, y terminando con la Reserva.

Santa Cruz.—Termina la Novena de Nuestra Señora del Carmen; á las siete Misa de Comunidad; á las diez la solemne, en la que predicará el Sr. San Julián, y por la tarde, á las seis, después de la Estación y el Rosario, predicará el Sr. Rubio, concluyendo con Reserva y procesión.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la Catedral, en San Marcos, en la Patoma ó en Calatrava.

TEMPERATURA

A las siete de la mañana, 23°. A las doce, 36°. A las cinco de la tarde, 35°. El barómetro indica tiempo variable.

ADVERTENCIA

Los suscriptores de Madrid que se ausentan de esta corte en el presente verano recibirán LA LIBERTAD sin aumento alguno en el precio que actualmente pagan por la suscripción, no trasladando su residencia al extranjero.

Al efecto deberán comunicar á esta Administración la dirección que ha de ponerse al periódico para que llegue á su poder con la mayor rapidez posible.

Espectáculos para mañana

FELIPE.—A las 9.—El monaguillo.—El zortico.—El señor Luis el tumbón ó despacho de huevos frescos.—El monaguillo.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—Lucrecia Borgia.

TIVOLI.—El caso Biqueta.—Los embusteros.—Los incansables.—El gorro frívolo.

REGOLETOS.—Entrar en la casa.—Leorima Chisti.—El diablo en el molino.—El primero!

CIRCO DE PRICE.—A las 9.—Espectáculo acrobático, sin rival en ningún circo, óvertida carrera de patos, monos bomberos y otros números notables.

CIRCO DE COLON.—A las 9.—La Gruta misteriosa (pantomima acrobática) y los hermanos Dantes (los hombres de fuego).

Establecimiento tipográfico de J. Garcia Costanilla de los Angeles, 3.

dad tan cerca del ruido, de la muchedumbre que goza ¡soleada, retro al lado de los placeres tumultuosos del gran mundo... Sí, porque desde sus ventanas y á través de los frondosos jardines que se extienden alrededor, siempre poblados por una concurrencia placentera y dichosa, Carlota alcanzaba á distinguir las calles de árboles de Marigny, cubiertas sin cesar de magníficos carruajes, y parte de los Campos Eliseos. Ya hemos asistido á una conversación literaria entre León Duchesnel y el doctor Josephin en los nobles salones de madama de Ponteván, y aquella conversación nos ha debido explicar cumplidamente la causa del retiro de Carlota. Duchesnel era un Dudley en menor escala. Amy Robsard era encantadora, é Isabel, es decir, la duquesa de Compans-Maillepré tenía terribles accesos de celos. De modo que este drama imitaba exactamente la elevada creación de Walter Scott; existía un hombre calocado entre su mujer y su dama, y era su dama la que este hombre se veía precisado á ocultar. Por lo demás, si Carlota no halló en su matrimonio lo que esperaba, el conde León Duchesnel se hallaba no menos chasqueado por su parte. Había visto al otro lado de la calle un rostro despierto y picarresco, unos ojos de expresión atrevida y á veces romanesca; había adivinado desde luego lo que querían decir aquellas continuas ojeadas, dirigidas curiosamente hacia los lujosos carruajes que pasaban al trote; había interpretado aquellos accesos de melancolía... No exageramos ciertamente: nuestro diplomático había observado á su vecina con afán, con la mayor minuciosidad, como hubiera podido hacerlo un poeta ó un novelista íntimo. Aquellas observaciones no iban dirigidas á la joven con el fin de escribir una elegía, ó de confeccionar una novela; Duchesnel observaba con designio muy diferente: sus pesquisas eran hijas de un proyecto muy serio, como dicen los profesores, estos maestros charlatanes y vacíos de nuestra hermosa juventud; Duchesnel tenía un fin. El ministerio acababa de cambiar, y Mr. Esprit, burocrata obtuso, había conquistado al cabo de algunas semanas

el puesto importante de la presidencia del Gabinete. Mr. Esprit no tenía dama. Mr. Esprit era feo, cuadrado, brutal, poltrón, insipido; un hombre vulgar y despreciable en todos conceptos. Mr. Esprit había logrado todos sus ascensos á fuerza de serviles adulaciones é inmundas bajezas. El ministro había ya olvidado sinceramente el tiempo en que Mr. Esprit barnizaba sus botas, las botas del ministro. Pues bien: este hombre, que desde tal lugar se había remontado hasta la silla ministerial, no tenía dama. ¡Qué puerta se abriría al genio especulador de los cortesanos!... Duchesnel sintió al punto la necesidad absoluta de tomar mujer; y ciertamente que el palmito gracioso de la vecina de enfrente prometía mucho. Aquellos deseos caprichosos, que se leían claramente en la expresión de su rostro, anunciaban una educación imperfecta, y algunas palabras convenientemente aderezadas, muchos adornos, lujo, todo esto era suficiente para que la cosa marchase en orden. Duchesnel se había dicho esto y muchas cosas más: había columbrado ya entre sueños una sonrisa agradable de Mr. Esprit. ¡Una mirada del ministro. ¡Una misión!... ¡Cuántos castillos edificadas en el aire!... El buen diplomático se halló de pronto con que aquel vivarcho palmito significaba nada más que un gran fondo de jovialidad y viveza y un poco de sturdismo. Sí; después de efectuado su matrimonio, Duchesnel descubrió con espanto, á través de la frivolidad aparente de su mujer, un corazón noble, leal, un alma elevada y un orgullo indomable, que echaba por tierra todas sus esperanzas. Aquella había sido una desgraciada especulación. No desesperó sin embargo al primer golpe: firme en su propósito, atacó la rebelde plaza por cuantos medios le sugería su táctica prudente y hábil. Carlota no se apercibió de aquellas maniobras militares; nada comprendió... ¡tan lejos estaba de persuadirse!...

detalles de aquella parte de la historia de los Mailleprés. DESPUÉS DEL CASAMIENTO Es el siglo en que vivimos entusiasta por las artes: los carteles que tapizan las esquinas son otros tantos cuadros al fresco, en los que un sinnúmero de oscuros genios, abatidos por su misma abundancia, desplagan á menos precio los ricos colores de sus pinceles. Investigad por cualquiera parte, y en todas os hallaréis cara á cara con un ciudadano vestido de negro, que es el diablo, que con la canasta del trapero sobre la espalda, asesta su largo y satánico antejo á París, á ese París tal vez demasiado cruel con su pobre libro; ó daréis á deshora con una feísima mujer, la Francia, vestida con piel de carnero, tirando de la oreja á un ser escusado y enfermizo, que personifica al pueblo de París; ó veréis un poco más adelante á un monstruoso chino fumando colosal cigarro en la ciudad de París. ¡París! ¡París! ¡París!!! Niño mozo que gusta de ser manoseado sin cesar; que ríe y paga siempre que se le arroja á la faz una lijonja ó un insulto. Mirad: las columnas de los boulevards, que no han sido ciertamente inventadas por el pudor inglés, podéis contemplar á todas horas al presidario con su asqueroso traje, y asimismo la repugnante catadura del asesino de la cárcel de la Fuerza. Asimismo podéis admirar á todas horas los anuncios de un vau-deville ilustrado, cuyo autor, académico fatucado, haría piezas de más relevante mérito, si no ocupara su tiempo en confeccionar artichillos sueltos en su propio elogio. ¡Y los pintores se quejan amargamente, siendo así que tienen tanto que hacer para tapiar los agujeros de Versalles!... Hemos usado este lenguaje acerca las artes, porque al dirigirnos á la morada de León Duchesnel, donde nos conduce el hilo de nuestra historia, hemos encontrado en el barrio de San Honorato una casa, cuyo propietario había mandado pintar un jardín en las paredes del patio.

Este jardín es magnífico, encantador; no se puede pedir más: tiene altas palmeras, entre cuyo bellísimo follaje brillan las variadas plumas de los pájaros tropicales; es una delicia ver en aquel vergel incomparable un racimo de cocos al mismo tiempo que los gestos de un mono, suspendido por la cola de las ramas: del árbol que produce aquellos frutos. En primer término se ven rosas de bello color, el payo real, el gallo, y á otras aves, melones, peras y un estanque de agua, en donde nada un genso. En el extremo de este jardín aparecen en lontananzas un largo paseo de seis encinas, perfectamente alineadas, para formar la ilusión óptica, y por un extremo de este paseo cruza justamente un corzo, seguido de un sinnúmero de perros. Naturalmente hay también allí un cazador que apunta; porque sin tal circunstancia, ¿para qué sirve el ciervo en aquel lugar?... Todo esto es delicioso, ¡deliciosísimo!... El propietario de semejante patio puede reirse de las pobres gentes que caen en la ridiculez de poseer una quinta. León Duchesnel, después de su repentino matrimonio, cuyas circunstancias hemos referido en uno de los precedentes capítulos, había trasladado sus penas á la otra parte del Sena, de los Campos Eliseos, á esa calle silenciosa y pacífica llamada de Montsigne, en la que el autor de los Ensayos querría seguramente habitar en nuestros días. Duchesnel habitaba una casa de hermosa apariencia, cuya parte posterior daba á los vastos jardines que van á reunirse con el Coliseo: su habitación, situada en el segundo piso, estaba adornada con gusto; pero brillaba en ella cierta pretensión de lujo, que no estaba por cierto muy justificada: á través de aquellos dorados y de aquellos cortinajes de seda se entreveía un si es no es de sujeción y de escasez. Duchesnel conservaba su carruaje y dos caballos magníficos, ó poco menos; pero el número de sus deudas había aumentado considerablemente. En el gran mundo, en donde apenas se encuentran precipicios ni cataratas, abundan mucho los lodazales; Duchesnel se hallaba so-

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA
CARLOS PRATS ARENAL, 8
 Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero.
 Caramelos, pastillas y bombones finos.
 Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8.

CAPSULAS RAQUIN

CAPSULAS DE LOS SIGUIENTES MEDICAMENTOS

Copahivate de soda.
 Copahu titulado.
 Copahu y extracto de cubeba.
 Copahu y extracto de matloco.
 Copahu y esencia de santal.
 Copahu y goudron.
 Copahu y nitrato de bismuto.

Copahu y hierro reducido.
 Copahu, cubeba y ratanía.
 Copahu, cubeba, ratanía y hierro.
 Cubeba pura.
 Kava.
 Terebentina al limón.

Las cápsulas de Raquin son las únicas con envoltura de gluten aprobadas por la Academia de Medicina.

Elas constituyen el modo de administrar, más perfecto y más racional de las sustancias balsámicas-resinosas. La cápsula de gluten no se rompe en el estómago, protegiendo la mucosa estomacal del contacto irritante de los medicamentos, y de aquí la ausencia de los eructos, náuseas y la perfecta tolerancia de las vías digestivas para los medicamentos administrados en esta forma:

Dosis: 3 á 7 cápsulas de copahivate de soda (de 0,40), contra la blenorragia.

Tres á 18 cápsulas de cubeba ó de copahu (de 0,50), con ó sin otras substancias, contra la blenorragia, catarro de la vejiga, cistitis, afecciones de la presbata, gonorrea, crup, bronquitis, catarro pulmonar, afecciones de la piel, etc., etc.

Dos á ocho cápsulas de goudron ó de terebentina (de 0,25) contra la blenorragia crónica, bronquitis, catarro pulmonar ó de la vejiga, asma, n. uralgia, etc.

Precio: frasco de cápsulas copahu, etc., etc., 5 fr.; medio frasco, 3,50 fr.

Frasco de cápsulas de goudron ó terebentina, 2,50 fr.

OBSERVACION IMPORTANTE
 Es imitación ó falsificación todo frasco cuya cubierta no lleve la Arma de Raquin y el sello Timbre de la Unión de Fabricantes.

Depósito central: Fumouze Albespyres, 78, Fourbourg Saint-Denis.—París.

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Usase con la mano, esponjita ó cepillo, siendo una brillantez.

Compañía por M. Macien, que la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

Precio del frasco: 3,50 pesetas.
 Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entre-suelo.
 De venta en las principales perfumerías y peluquerías.
 Exportación á provincias.

EL AGUILA

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Trajes tricot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42,50, 50, 60 y 70 pesetas.

Sacos rosos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas.

Capas, de 42,50, 52,50, 75, 87,50, 100, 112,50 sueltas pesetas.

Géneros para confeccionar á medida, en clases y perfiles.
 Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo.
 Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO

LA SOLEDAD
 ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA
 ÚNICA DE
JUAN ANTONIO NUEDA Y COMP.ª
 Grandes carrozas propiedad, féretros de acero construidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos.
 No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho
10-DESENGAÑO 10

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA
LAMPISTERIA DE MARIN

por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.
 Lámparas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.

Taller de composturas.
12, Plaza de Herradores, 12.

DENTICINA INFALIBLE

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingúese la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanaja. Una caja, 12 reales, que remite por 14 el Sr. Fernández Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.

Rechazad los pliegos.

CHOCOLATES Y CAFES
 DE LA
COMPANIA COLONIAL
 TAPIOCA, TES
 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES
 Depósito general:
CALLE MAYOR, 18 Y 20
 MADRID

POR 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS
 PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL
 TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO
 Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño.
 El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado *La Pequeña Imprenta Universal*, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente y con gran economía, Circulares, Planos, Música, Recibos de alquiler y otros prospectos, Dibujos sobre el papel, Dibujos sobre tela para bordadoras, tapiceras y otros trabajos de señoras.
 Con ayuda del *Calógrafo*, producto que hace parte de *La Pequeña Imprenta Universal*, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato, un paisaje ó de un mapa, ó impresiones sobre telas para bordados, iniciales para pañuelos de bolsillo, escudos, etc.
 Representante, calle de las Hileras, núm. 8, bajo, izquierda.

GRAN CASINO DE SAN SEBASTIAN
 TEMPORADA DE 1891
 ABIERTO DESDE 1.º DE JULIO
 Orquesta y sexteto dirigido por los maestros Bretón y Goñi.
 Conciertos y bailes diarios. Fiestas extraordinarias en el interior del edificio y en las terrazas y jardines, asaltos de armas, certámenes de tiro al blanco, etc.
 Café-glacier, restaurant con cocina española y francesa á precio fijo y á la carta, gabinete de lectura y correspondencia con servicio telegráfico, teléfono, saunas de baños y de conversación para señoras y caballeros, peluquería de la casa de Manuel Rodríguez, Sucesor de Prats (Madrid), sala de esgrima á cargo del reputado profesor Mr. Angell, salón de tiro de pistola y carabina, etc., etc.

GUANOS O ABONOS MINERALES
 de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra.
 Medalla de oro en las Exposiciones Universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres. Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres, de todo gasto de porte para el labrador, hasta todo estación de ferrocarril y puerto.
 No hay agricultura posible sin abonar las tierras. Exito grandísimo en todos los terrenos de España.
 Dirección: MADRID, PRECIADOS, 35.

49, FUENCARRAL, 49
 Gamas inglesas.
 Gamas del país.
 Colchones de muelles.
 Colchones tapizados.
 Esta casa es la primera y única en su clase.
49 NO TIENE SUCURSALES FUENCARRAL, 49

CAFES, TES, TAPIOCA
 DE
MATIAS LOPEZ
 Madrid.—Escorial.
Exigir la verdadera marca.

ANUNCIANTES
LA EMPRESA ANUNCIADORA
LOS TIROLESES
 se encarga de la inserción de los anuncios, reclamos, noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para vuestros intereses.
 Pídanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo.
 Se cobra por meses, presentando los comprobantes.
 Oficinas: Barrionuevo, 7 y 9, Madrid.

SE VENDEN
 cuatro magníficas puertas vidrieras para portada, con lunas de gran tamaño de una pieza.
 Darán razón,
49, FUENCARRAL, 49

PEPTONA DE HIERRO ROBIN.
 Aménitida oficialmente en los hospitales de París, por la Academia en 1885, según ensayo de monsier Berthelot, vinos, gotas y píldoras.

El vino Robin de peptona de hierro es el más activo, el más agradable y el más asimilable de todos los vinos y elixires ferruginosos. Dosis: un vaso de licor antes de la comida. Precio: 4,50 francos. Depósito en todas las farmacias de España.

VINO DE T. G. PERALTA, DE Biarritz.—El mejor tónico reconstituyente, muy agradable al paladar, preparado con excelente vino de Maigac, quinina, coca, cáscara de naranjas amargas y lacto-fosfato de cal. Poderoso reparador.

Dosis: un pequeño vaso en cada comida. La botella, 5 francos.

Depósito: M. Girette, farmacéutico,—80, calle Mayenne, París.

Y en todas las buenas farmacias de España.

JO.—Pasta universal para limpiar metales, oro, plata, corba, latón, espejos y vidrio. Con dicha pasta se obtendrá un brillante excepcional es muy curioso al emplearla y económico. Acompaña el prospecto cómo se ha de usar.

De venta, Hileras, 8, portería.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.—En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose á la Administración por el correo ó personalmente, á 50 céntimos de peseta línea.

Van en la tercera plana antes de la cotización de Bolsa.

Venta de Hotel sin cocheras: Claudio Coello, 90.—En el mismo informarán.

Se admiten esquelas de defunción Shasta las tres de la tarde.

PERSIANAS
 de cortina, se hacen y componen.—M. Cuervo, Mesonero Romanos, 5.

COMPRAN LIBROS DE TODAS clases, óperas y métodos de música, en el Puerto Libre del Pasaje Murga.

Viajeros: Esmeralda hospedaje desde 4 pts. Aduana, 21, p.º 1.º izq.º

DINERO POR LIBROS
 Única casa que compra, vende y presta sobre libros. Da de préstamos más que de compra en ninguna otra. Gran surtido en obras de lujo.
 23, Paz, 23.—Librería.

RAFEL OCHOA.—Especialidad en obras de carpintería, de todas clases de trabajos de ebanistería. Precios módicos.
 1—Molino de Viento—1

Bicicleta y landó, se vende, Don Pedro, 8, duplicado.

LOS AMORES DE PARIS

bre la pendiente que conduce á estos atolladeros, de los que se se le enlodado, avergonzado, pero limpio de dinero.

Duchessel era hombre de talento y resolución, aunque es verdad que el sentimiento moral le faltaba por completo; este es un mal inherente al siglo en que vivimos.

Todos vosotros, carísimos lectores, saludáis de seguro en la calle un sinnúmero de personas como él; las aporáis la mano, y os dáis por muy dichosos con que los demás os vean en tan buenas relaciones. Estos señores son á todas luces sujetos honorables.

Insultables alguna vez. Entonces, espada al canto ¡vive Dios! pues ellos tienen también corazón á su manera; no carecen de nada, de nada absolutamente, más que de pundonor, y aun esto es materia que admite discusión, porque indudablemente tienen honor, hasta cierto punto, y no hay nada en el mundo tan terrible, en verdad, como estos hombres, cuya perdida alma se oculta siempre bajo una apariencia de distinción y de delicadeza incomprensibles.

Lo que no admite duda es que Duchessel se hubiera elevado á mayor altura habiendo seguido una senda enteramente contraria, la senda del honor; pero nunca llegaréis á persuadir á ciertos ingenios sutiles y puntiagudos de que en el gran mundo, lo mismo que en todas partes, el camino más corto es el más derecho; se empeñan en ir siempre por rodeos. La aplicación y el trabajo les conquistaría una posición independiente; la intriga les proporciona un estinguillo en su vejez.

Anadase á esto que todo lo que se llama trabajo es sosiego y reposo en comparación de los repugnantes afanes de la intriga.

Duchessel tenía la categoría de secretario de embajada, título vago, que comprende media docena de pesos en la escala diplomática.

Duchessel esperaba hacia mucho tiempo ocasión para elevarse; pero la ocasión no se presentaba, ó bien había pasado delante su puerta y otro más hábil la había cogido por los cabellos.

Duchessel empezaba á temer por su porvenir, repañando sin cesar todos los recursos que estaban á su alcance, pensando en tocar todas las cuerdas de su arco. Este arco tenía

tres cuerdas, Lea Verin, la duquesa de Compans-Maillepré y Carlota.

La duquesa había hecho ya todo cuanto había podido.

Lea Verin no quería gastar su crédito por nadie, porque su fin principal era asegurarse una razonable renta.

En cuanto á Carlota, era una niña, cuya educación no estaba aún formada.

Era cerca del medio día. Carlota acababa de despedir á su doncella, y se hallaba ocupada en dar á su tocado ese armonioso y encantador dejo que la mano de un extraño no es capaz de producir en manera alguna.

Carlota era muy linda, muy encantadora; en su bello semblante se reflejaba un raso de la dulzura de Santa, mezclado con una expresión de andacia espiritual y viva. En otro tiempo aquella mezcla indefinida y vaga daba á su semblante cierto aire de atardecida jovialidad, de juguetona y curio á inquietud; pero algún viento de dolor había pasado sobre todo esto, lanzando sobre aquellas facciones finas y piocarescas una nube de melancolía.

No había cumplido aun veinte años, y hacia uno que estaba casada con el vizoconde León Duchessel.

Ya la hemos visto en otro tiempo contemplar envidiosa y pensativa los nobles carruajes que rodaban por el empedrado del barrio de San Germán. Mucho severidad sería menester para juzgar con rigor aquellos primeros deseos de la adolescencia, vagos caprichos, sueños delirantes, en alas de los cuales el alma de las niñas se lanza á la ventura tras un fanal misterioso y desconocido. Debemos, sin embargo, decir que el carácter de Carlota la arrastraba irresistiblemente hacia todo lo que era lujo, elegancia, esplendor: cualquier brillo deslumbrante atraía sus miradas y llenaba su imaginación de ensueños. Los adornos, los esplendidos festines, los placeres... todo esto fascinaba aquel corazón virgen, que nada sabía, que todo lo adivinaba por instinto. Se hubiera dicho que había en su mente un recuerdo que, remontándose hasta más allá de su cuna, la representaba vivamente la grandeza y la gloria ya eclipsada de su familia.

Carlota era andaz y resuelta. Su casamiento había tenido para ella el carácter de una aventura, y en el matrimonio había divisado placeres, libertad y riquezas.

Placeres, en lugar de su vida reposada y taciturna; libertad, en lugar de su monótona y aborrecida prisión; riquezas, en lugar de la miseria que desde su infancia había pesado sobre ella y sobre todos los seres que amaba.

Si, Carlota amaba á Santa con todo su corazón; amaba también á Gastón, y sentía hacia la duquesa viuda ese culto respetuoso que residía, por decirlo así, en la sangre de los Maillepré.

Su repentina determinación había sido sólo un arranque, hijo del aturdimiento, al cual no hubiera oído seguramente otra razón más reposada, pero en el cual el corazón no había tenido la menor parte.

Había que tener además en cuenta una circunstancia, que es por sí sola una disculpa de su falta. Carlota no había abrigado nunca el pensamiento de separarse de su familia; ignoraba la cláusula propuesta por Duchessel, y si la hubiese conocido, nada en el mundo la hubiera podido obligar á aceptarla.

Había ido al altar con la dulce esperanza de cambiar de vida, sin renunciar por esto á las tiernas caricias de la familia, que no bastaban sin duda á colmar sus penitentes deseos, pero que no hubiera ella trocado definitivamente por ningún goce del mundo.

¿No era su marido vecino de su familia? Sólo la anchura de la calle iba á separar en adelante la casa conyugal de la casa habitada por sus hermanos.

¡Pobre niña! El mismo carruaje que tanto había anhelado poseer la condujo al siguiente día de su matrimonio á un barrio lejano, perdido, al cabo del mundo; y cuando por hajo de cuerda hizo tomar, á pesar de las órdenes contrarias y terminantes de su marido, información de la casa de su hermano, la respondieron que la habitación en que vivió estaba vacante y dispuesta para alquilarse de nuevo.

En esta parte había Duchessel logrado cuanto podía desear, pues Carlota estaba completamente aislada.

Parécia desear sobremedera esta circunstancia, porque á pesar de manifestarse siem-

pre un marido ocioso y amante de su mujer, se mostró inflexible á sus ruegos y á sus lágrimas en este punto.

—Querida niña—la decía—ya sabéis que os amo. Vuestro hermano y yo nos hemos arreglado. El ha comprendido lo que vos no queréis comprender, y puedo aseguráros que valió un momento en someterse al sacrificio de vuestra separación.

Carlota rechazó desde luego aquella indicación mal intencionada; pero Duchessel era hombre que sabía muy bien gobernar sus asuntos. Insistió vivamente en este particular, y lo hizo con tanta destreza, que al fin consiguió despertar dudas en la mente de su esposa.

Esta enmudeció por completo. También abrigaba en el fondo de su alma, y á través de su carácter frívolo y caprichoso, un germen de indomable arrogancia. Guardó, pues, aquella sospecha en lo más oculto de su herido corazón, queriendo todavía sofocarla, porque se dirigía contra su hermano; pero le consagró á éste, lo mismo que á Santa, un recuerdo tan tierno como incesante: dedicóles un lugar reservado en su memoria, dulce rincón en donde guardó todos los afectos de su infancia, y el tierno recuerdo que consagró á estos efectos fué tanto más vivo, cuanto que se vio obligada á enmudecer y á replegarse dentro de sí.

León Duchessel era cuando quería un hombre amabilísimo; su genio paródico brotaba ideas atrevidas, que seducían y asombraban; así es que Carlota sintió por él, si no una pasión ardiente y profunda, al menos una deferencia sin límites, que fué el único sostén de su vida, pues todos los sueños dorados de su imaginación exaltada y novelesca se habían desvanecido como el humo: la pobre niña quedó castigada por donde poco; no vivió esa sociedad esplendente, hacia la que se habían dirigido todos sus deseos; los hermosos festines que ella había adivinado tantas veces, los paseos al bosque de Bolonia, las competencias de elegancia y primor, el lujo, los carruajes, todo, todo se había disipado ante sus ojos; nada poseía de aquel esplendor tan anhelado por su ardiente corazón. Después de su casamiento sólo halló tristeza y soledad... ¡Soledad!